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Preti volitvami odborov osnovnih 
organizacij Osvobodilne fronte

Ali sl se kdaj vprašal, kako 
delaš v Osvobodilni fronti?

Pomagali bomo negovali med 
naprednimi ljudmi vero v socializem

Ob štiriintrideseti obletnici 
Oktobrske revolucije

NAŠE ORGANIZACIJE 
PO DRUGEM KONGRESU

Zopet vam prihajamo v goste, naši 
dragi bralci. Ali ste za to, da malo po
kramljamo? Veste, tudi danes bi se spet 
najprej malo pogovorili o naših orga
nizacijah. Seveda, če ste za to? Smo 
pač taki, kajne, da najprej radi govo
rimo o tistih stvareh, s katerimi imamo 
v našem vsakdanjem življenju največ 
opravka. In tako člani sindikatov ve
dno pričnemo z našo organizacijo. Pa 
saj je tudi prav tako! Zakaj, organi
zacijo imamo, v njej preživimo na tak 
ali drugačen način vendar kos svojega 
življenja, preko organizacije uresniču
jemo množico svojih teženj, od osebnih 
tegob in neprilik do naših družbenih 
pravic in obveznosti. In tako kot si 
pač to organizacijo uredimo, tako kot 
si znamo v njej razdeliti delo, tako kot 
potem tudi delamo, tako organizacijo 
potem imamo in tako nam ona potem 
koristi.

Zato ni nikdar napak, če svojo or
ganizacijo v celoti malo temeljiteje

Kaj beremo v tem članku?
KAKO SE PO DOLOČILIH NO
VEGA STATUTA IMENUJEJO 
VODSTVA ZVEZE SINDIKA
TOV?
KAJ POMENI TO PREIMENO
VANJE?
KAKO NAJ DELAJO NAŠI 
SVETI?
KAJ POMENI PREIMENOVA
NJE FINANČNIH KONTROL V 
NADZORNE ODBORE?

spoznamo, ker se nam potem često 
drugače razširi obzorje pogledov tudi 
na domačo podružnico. Vse drugače 
doumemo pomen njenega dela. Pa pre
idimo k stvari: tokrat se bomo pogo
vorili malo o organih Zveze sindika
tov in o njihovem organizacijskem 
delu.

KOLIKO STROKOVNIH ORGANIZA
CIJ IN DRUŠTEV IMAMO V ZVEZI 

SINDIKATOV
Zveza sindikatov Jugoslavije zdru

žuje vse v naši domovini organizirane 
strokovne sindikate, ki jih je po števi
lu 23 in nekatera poklicna društva in 
združenja, kot so Društvo novinarjev, 
Društvo upokojencev, Društvo učiteljev 
in tako dalje, ki jih je po številu do
slej osem. Osnovna vez med vsemi čla
ni Zveze sindikatov je ta, da vse orga
nizacije in združenja uskladijo svoje 
delovanje s temeljnimi določili statuta 
Zveze sindikatov Jugoslavije. Za prak
tično povezovanje dela posameznih 
sindikatov in društev pa obstajajo or
gani Zveze sindikatov. Statut natančno 
predvideva, katere organe ima Zveza 
sindikatov in tudi v načelu področje 
teh organov. Mi se bomo pogovorili sa
mo o tistih stvareh, ki so v določilih 
našega novega statuta drugačna, kot v 
starem statutu.

GLAVNI ODBOR SE SEDAJ IMENUJE 
REPUBLIŠKI SVET

Prva stvar, ki jo takoj opazimo, če 
prebiramo statut je ta, da se sedaj or
gani Zveze sindikatov ne imenujejo več 
»odbori«, ampak »sveti«. Sedaj se to
rej ne pravi več Centralni odbor ZSJ, 
ali Glavni odbor ZS za Slovenijo, tem
več Centralni svet ZSJ in Republiški 
svet ZS za Slovenijo. Torej za vsa vod
stva Zveze sindikatov uvajamo naziv, 
ki so ga doslej imela samo krajevna 
in okrajna vodstva Zveze sindikatov, 
naši krajevni (okrajni) sindikalni sveti. 
Naziv »odbor« ob drže samo organi po
sameznih strokovnih sindikatov. Tako 
se sedaj imenuje Centralna uprava 
sindikata Centralni odbor sindikata, 
Republiški odbor strokovnega sindika
ta, ki se je že doslej imenoval »odbor« 
pa to ime obdrži.

Seveda se zdi to preimenovanje na 
prvi pogled nepomembno. In vendar ni 
tako. Preimenovanje organov Zveze 
sindikatov v »svete« je velikega pome
na za pravilno razumevanje dela teh 
organov. Pa si povejmo zakaj! Kadar 
govorimo o »odborih« potem si zelo hi
tro predstavljamo neposredno vodstve
ne organe, ki sklepajo, odločajo in iz
vršujejo vse tiste stvari, ki sodijo v 
njihovo delovno področje. Torej, bese
da »odbor« nam pove, da je govora o 
neposredno vodstveno izvršnem organu. 
»Sveti« pa so bolj podobni skupščinam. 
Kadar govorimo o »svetih«, tedaj si 
Predstavljamo organe, v katerih se 
določena vprašanja obravnavajo v na
čelu, določajo se stališča do posamez- 
nih vprašanj, odnos organizacije do 
njih in podobno. Če pa tako pojmujemo 
razliko med nazivom »odbor« in »svet«, 
potem pa kaj hitro občutimo, da po
meni tako preimenovanje sindikalnih 
organov neke pomembne spremembe r 
življenju same organizacije. In zato tu
di pravzaprav gre! Organi Zveze sin- 

(Nadaljevanje na 4. strani)

Le malo časa nas še loči od splošnih 
volitev novih odborov osnovnih organi
zacij Fronte, ki bodo predvidoma v no
vembru in decembru mesecu izvršene 
v vsej Sloveniji. Te volitve so zelo po
membne. Poglejte. Mi si bomo izvolili 
frontne odbore, ko je naše življenje zelo 
razgibano, polno sprememb, dogodkov. 
Samo za primer! Koliko raznih vprašanj

je samo v zvezi z gospodarskimi spre
membami. Nadalje našo upravno terito
rialno razdelitev bomo spremenili in kaj 
še vse, dobro' je, če se ob tem pogovo
rimo. Pa kaj bi naštevali, tega je vendar 
cela kopica! In kje si bomo vse te stvari 
najlepše razložili — prav v naši Fronti. 
Če smo bili kdaj potrebni razgibanega 
političnega življenja, potem smo ga se
daj, ko se vse odvija v našem življenju 
tako hitro. Zato nam je danes živa, z 
nami. v krajih, živeča Fronta zelo po
trebna. In na nas je. da si tako tudi 
napravimo prav v vsakem kraju na Slo
venskem. V veliki meri bomo že pri 
volitvah o tem odločali.

No, letos bomo frontne odbore tudi 
malo drugače volili kot doslej. Saj veste, 
odbore Fronte smo si doslej volili na 
tak način, kot poslance v organe oblasti, 
tako da smo šli na posebna volišča in 
tam glasovali. Seveda smo predhodno na 
svojih sestankih pretresali, kdo bodi kan
didat. zakaj, kakšne naloge bo imel od
bor in podobno. Letos pa bomo, kot go
vore navodila Izvršnega odbora Fronte 
volili odbore tako. kot volimo mi v sin
dikalnih organizacijah svoje izvršne od
bore. doslej upravne odbore podružnic. 
Nam to menda ni treba posebej pojasnje
vati. To se izvrši tako, da se skliče občni

i
Ob »Tednu tehnike«

Teden tehnike! Da, letos je spet teden 
dni namenjen temu, da malo več kot 
sicer razmislimo o tehniki. In to je tudi 
zelo koristno! Pa se še mi malo pome
nimo o tej stvari! Sicer vam bodo stro
kovnjaki ta teden razkrili marsikatero 
»skrivnost« tehnike samo naprositi jih je 
treba, pa vam bodo radi povedali to in 
ono in tudi marsikaj razložili, česar niti 
sami niste opazili v podjetju, čeprav tam 
dan za dnem delate. Marsikaj pa poznate, 
toda velikokrat vam je stvar tehnična 
»skrivnost«, kratkomalo ne veste, kako 
stroj deluje in podobno. Tudi o tem vam 
lahko strokovnjaki obilo povedo.

Tehnika je v narodnem gospodarstvu 
zelo velikega pomena, kajti prav ona 
ima važno »besedo« pri tem, ali je neko 
narodno gospodarstvo bogato, ali ubožno. 
Zeto pa si vendar malo razložimo, kaj 
pravzaprav je tehnika? Kadar govorimo 
o tehniki, potem običajno na hitrico po
mislimo na avto, letalo in kaj podob
nega. To je prav, toda to je le delna 
predstava v tehniki. Tehnika pomeni 
sploh orodja, stroje, vozila, pogonske na
prave in — brez česar ni tehnike — 
pomeni tudi vešče ljudi, ki znajo z vsem 
tem koristno ravnati.

Kaj je tehnika v gospodarskem pogle
du? Pokličimo spet na pomoč našo staro 
predico z njenim kolovratom in tkalca 
z njegovo statvo in ju primerjajmo z 
našo sodobno tekstilno tovarno Kar malo 
otročje se nam zdi. če to samo v mislih 
primerjamo. Če pa potem pogledamo, 
koliko preje ali stkanega blaga je nekdaj 
prišlo izpod rok predice in tkalca, ko 
liko pa pride sedaj izpod rok delavca 
v tekstilni tovarni, pa takoj vidimo go
spodarsko moč tehnike. Takih primerov 
je nebroj I Petrolejska luč in elektrika, 
peš hoja in potovanje z vlakom, z avto
mobilom. z letalom! Koliko več se da 
napraviti, prehoditi, če so tu moderni 
stroji, če je tu razvita tehnika 1 Vidite 
in zalo mi stremimo v gospodarstvu za 
tem, da bi v našem narodnem gospodar
stvu imeli čim več sodobnejših strojev, 
ker je to pogoj za večje narodno bo
gastvo.

Toda stroji še niso vse! Poznati jih 
je treba in znati z njimi prav ravnati. 
No, kar vzemimo si nekaj primerov iz 
vsakdanjega življenja! Doma tj utihne 
radio aparat. Recimo, da se je prekinil 
samo en spoj in mi stojimo pred njim 
tako nebogljeni, kot ne bi imeli rok. 
Nič ne poznaš, nič ne veš in si ne moreš 
pomagati. Pograbiš radio in v delavnico 
z njim! Recimo, da se je zgodila neka 
nesreča, ponesrečencem je nujno potreb
na hitra pomoč. Nekje blizu je avto. toda 
šofer® ni. In ti — ne znaš voziti! Spet

zbor osnovne organizacije, da pridemo 
skupaj vsi člani in malo pretresamo naše 
delo, se ozremo po nalogah, se medseboj 
tudi malo pobliže pomenimo, kakšni fron- 
tovej smo in kako delamo v Fronti. Saj 
veste, kako dobro se da na takem občnem 
zboru pogovoriti. In ko smo tako zbrani, 
si iz svoje srede izvolimo nov odbor. 
To zelo veliko pomeni, da smo prišli

vsi skupaj, da smo se pošteno pogovorili 
in da vsi spoznamo svoje nove odbornike.

Sedaj malo o nas, članih sindikatov, 
ki smo člani Fronte. Vsak izmed nas ima 
več ali manj izkušenj iz občnih zborov, 
koliko nas jih je že pripravljalo občne 
zbore, bili smo v delovnih predsedstvih, 
volilnih komisijah in drugih komisijah, 
ki so za dobro delo občnega zbora pač 
potrebne. Bili smo v odborih, podajali 
poročila in podobno. Kratkomalo, vsak 
izmed nas približno ve. kako se pripravi 
in vodi občni zbor. In če bomo člani 
sindikatov resno prijeli pri pripravah 
volitev, skupno z ostalimi tovariši, ki 
imajo tudi izkušnje iz dela organizacij, 
bodo te naše frontovske volitve res raz
gibane in plodne. In take morajo biti, 
ker hočemo, ker potrebujemo mi sami 
živo razgibano frontno življenje.

Mi pa vemo, da je od občnega zbora 
precej odvisno, kako naša organizacija 
potem med letom dela. Pa se sedaj tako 
pošteno vprašajmo: Kako pa jaz delam v 
Fronti, kaj prispevam k delu te naše 
organizacije? Prvi naš odgovor bodi: so
delovanje pri dosedanjih volitvah! Ob 
volitvah se pa bomo pomenili, kaj bo 
vsak izmed nas delal v bodoče. Je prav 
tako? Prav! Pa pojdimo sedaj v odbore 
Fronte in ponudimo svojo pomoč!

sj povsem nemočen! Tekih primerov bi 
lahko našteli nebroj.

Pa pojdimo sedaj v tovarne. V mnogih 
podjetjih imamo že kair lepe modeme 
stroje in marsikje ravnamo z njimi ko 
»krava z mehom«, bi rekli na vasi. Zato, 
ker stroj slabo poznamo, če pe s strojem 
slabo ravnamo, ga prej pokvarimo in 
mnogo manj ga izrabimo in proizvodi, 
ki jih na njem izdelujemo so slabši.

Naše gospodarstvo pa zahteva čim 
boljših strojev in čimbolj veščih ljudi. 
Spomnimo se kar nekaj mesecev nazaj, 
ko smo ugotavljali naše delovne vrline, 
kaj znamo. In marsikdo izmed nas je 
ugotovil, da pravzaprav zelo malo zna.

Tehnika — to so sploh orodja, stroji, 
vozila, pogonske naprave in — brez česar 
sploh ni tehnike — vešči ljudje, ki znajo 
z vsem tem koristno ravnati. — Na sliki 
vidimo gojenca industrijske šole Lito
stroja v Ljubljani pri praktičnem delu

Nov gospodarski sistem pa prinaša do
sledno nagrajevanje po delu, koristno 
opravljenem delu. To je tudi najbolj po
šteno. In sedaj nam bo to merilo za 
naše prejemke — kar znaš, to veljaš! 
V letošnjem tednu tehnike bodi zato naša 
naloga, da se vsak izmed nas odloči, da 
se posveti bolj resno kot doslej obvlado
vanju tehnike svojega dela, da se spozna 
s strojem, z delom. To bo v veliki meri 
koristilo vsakemu posamezniku in celot
nemu narodnemu gospodarstvu. Poleg

Komaj nekaj nad trideset let je od 
tega, odkar so vznesenih in hrepenečih 
src sporočili ruski delavci vsemu de
lavstvu po svetu, da so vzeli usodo 
svoje domovine v lastne roke. Tedaj 
je ta novica ogrela vsa poštena delav
ska srca in stotisoči delavcev po vsem 
svetu so iskreno zaželeli tej deželi in 
njenemu ljudstvu vso srečo.

Od Oktobrske revolucije (7. novem
ber 1917.) pa do letos je preteklo vsega 
štiriintrideset let. V teh letih se je v 
Sovjetski zvezi marsikaj dogodilo, 

redvsem pa to, da so samozvani biro- 
rati oropali svoj lastni delavski raz

red pravice in možnosti, da bi si doma 
uredil boljše življene in da bi solidar-

tega pa se posvetimo bolj kot doslej 
spoznavanju vsakodnevnih tehničnih ve
ščin v zvezi z radiotehniko, elektroteh
niko in podobno, ki nam bo vsak dan 
bolj potrebna v vsakdanjem življenju, da 
sploh ne povemo posebej, kako dragoce
no je, če v času vojne obvladaš te stvari.

Pa tudi naša podjetja kot gospodar
ske enote bodo morale resneje proučiti 
tehnično stran svojega gospodarstva. Nov 
gospodarski sistem odpira gospodarskim 
podjetjem sicer močne možnosti razvoja, 
prinaša pa tudi pogubo tistim podjetjem, 
ki ne bi izpolnjevala svojih gospodarskih 
nalog. Zato je važno ponovno proučiti 
tehnološko stran proizvodnega procesa, 
pravilno oceniti delovna mesta, rentabil
nost posameznih strojev, tehnično izo
brazbo delavcev, ki so na posameznih de
lovnih mestih potrebni in podobno. Vod
stva podjetij, naši delavski sveti in 
upravni odbori pa naj bi torej težišča 
svojega dela usmerili v ta vprašanja, 
seveda poleg dviga splošne tehnične 
izobrazbe.

Torej »Teden tehnike« za nas ni neka 
svečanost, ampak pripomoček, ki naj nam 
razgrne vsa tista tehnična vprašanja iz 
našega dnevnega življenja, gospodarje
nja, ki jih prezremo ali zanemarjamo.

V TEDNU TEHNIKE
BODO OBISKALI

člani upravnega odbora podružnice 
v Kemični tovarni pri Ljubljani so 
sklenili prejšnji teden, da bodo sveto
vali delavcem, naj napravijo v »Tednu 
tehnike« dva poučna izleta. Skupina 
električarjev in ključavničarjev naj bi 
si ogledala hidrocentralo v Mostah, de
lavci iz ostalih oddelkov pa naj bi si 
šli ogledat tovarno aluminija v Strni- 
šču. Te predloge so delavci z veseljem 
sprejeli in se že pripravljajo na izlet.

VSAK NAŠ DELAVEC BI Sl MORAL 
TO OGLEDATI!

Zastopniki okrajnih podjetij iz Ce- 
lja-okolice so si pred nekaj dnevi 
ogledali železarno na Jesenicah, tovar
no verig v Lescah »Savo« in »Iskro« 
v Kranju ter končno »Litostroj« v 
Ljubljani. O tem izletu nam je eden 
izmed udeležencev, tovariš Franc Kleč, 
ki tudi sicer pridno dopisuje v naš 
list, napisal naslednje: »To, kar smo 
v dveh dneh videli, nam govori, da 
smo že veliko napravili. Že zaradi teh 
del je našo domovino treba spoštovati- 
in jo upoštevati. Vsak naš delavec bi 
si moral to ogledati in bo tako po
nosen, kot smo mi sedaj po povratku 
z izleta.«

no pomagal tudi delavstvu drugih de
žel v takih stremljenjih. Toda, prepu
stimo opisovanje in naštevanje dogod
kov porevolucijskih let skrbnim kro
nistom. prepustimo prav tako končno 
oceno vsega tega nehanja in dejanja 
delovnemu ljudstvu Sovjetske zveze! 
Toda, komu naj prepustimo trpek ob
čutek, ki navdaja naša srca ob letošnji 
obletnici Oktobrske revolucije?

Grenko in žalostno je namreč naše 
spoznanje vse trpke resnice o »prija
teljski pomoči«, ki nam jo tako široko
grudno dele vsa ta povojna leta seda
nji samozvani voditelji Sovjetske zveze 
v »imenu socializma«. Kdo bi našteval 
vse, kar so nam že težkega in trdega

prizadejali? Preveč bi bilo vsega tega 
zlega naenkrat. Vse te tegobe, ki nam 
jih slednji dan prizadevajo, je sicer 
težko, toda mogoče preboleti. Nečesa 
pa ni mogoče zadušiti pred našim last
nim poštenjem: obsodbe, da se drznejo 
današnji sovjetski oblastniki svoja naj
bolj nečloveška dejanja izvrševati v 
»imenu socializma«, v imenu »Oktobr
ske revolucije«.

Kaj je namreč človeško, družbeno 
bolj umazano kot »kravja kupčija« za 
male narode in njihove dežele? Mi. smo 
sicer že preboleli toda ne pozabili, da 
so kupčevali z nami »sovjetski mešetar- 
ji«, da so kupčevali za našo izmučeno 
deželo, ko je bila vsa oblita s krvjo 
bojujočega se delovnega ljudstva v bo
jih za bori obstanek in za človeške 
svoboščine. Da, preboleli smo, toda ne 
pozabili! In pozabiti ne smemo, zakaj 
sovjetski oblastniki so vsak dan pri-, 
pravljenj kupčevati za katero koli de
želo. pa tudi z najbolj črni m jezuitom.

Kaj je še bolj nagnusnega in člo
veškega ponosa še bolj nevrednega, 
kot učiti delovne ljudi, naj ne ljubijo 
svoje lastne dežele, v kateri si sami 
vladajo po svojih postavah, naj ji bodo 
tuji. sovražni, naj grene življenje svo
jim drugom, ki v znoju ustvarjajo 
svoji domovini in sebi potrebne do
brine. naj grene jutrišnji dan svoji 
lastni deei? Tako pa uče, seveda pri
krito, sovjetski »modrijani«, kamor 
koli pridejo, ljudi njihovega domo
ljubja. Življenje pa nam je pokazalo, 
da kdor koli hodi k njim »v šolo«, po
stane slej ko prej izdajalec svoje last
ne domovine.

Od take »prijateljske pomoči« pelje 
pot samo še k zločinom. Da. k zloči
nom! Seveda sovjetski oblastnik; tudi 
pred zločini niso obstali. To ve naša 
domovina; to ve prenekatera naša mati, 
ki se ji ni vrnil sin z branikov naše 
domovine zato, ker mu je končalo mla
do življenje v »deželi Oktobra« vlito 
svinčeno zrno.

In trpko nam je pri srcu zato, ker 
vse te nečloveške stvari počno Sovjet
ski oblastniki »v imenu socializma in 
Oktobrske revolucije«. Oni, ki so oro
pali svoj lastni rod, vsega kar jim je 
obetala dati Oktobrska revolucija, da
nes poskušajo v »imenu socializma« na 
najbolj'surov, srednjeveškim jezuitom 
lasten način oropati tako kot lastni rod 
tudi nas in še prenekatero deželo. Mi 
pa smo se jim z vsem svojim bitjem in 
hotenjem zaperstavili. zato ker nam je 
draga naša domovina, kjer si sami pi
šemo svoje postave; zato ker si hočemo 
v njej res urediti tako lepo življenje, 
o kakršnem so sanjali tudi tvorci 
Oktobra in zato. ker hočemo vrniti 
svetu vero v socializem, tako, da jim 
bomo s primerom naše domovine do-ka- 
zali, da je socializem vse kaj drugega 
od tega, kar danes počno sovjetski 
oblastniki.

In kako bi mogli lepše in človeka 
bolj dostojno proslaviti veliko Okto
brsko revolucijo.

KO BOS PREBRAL IZVEŠ, KAJ SMO SKLENILI ČLANI SINDIKATOV 
NAPRAVITI OB VOLITVAH V ODBORE OF

Kupčije za male dežele, delitev interesnih področij, zapostavljanje pravic malim 
deželam, želja po tujem bogastvu — to je danes vodilo sovjetskih politikov — 

Slika pa nam prikazuje plodove take sovjetske politike na Koreji

Stroje je treba dobro poznati, 
da jih lahko koristno uporabljamo



doma in po miu
Ali veš, kakšni prejemki ti pripadajo ta mesec

Ker Je v zadnjim času Izšlo obilo uredb, 
predpisov In določil, ki neposredno določajo 
prejemke delavcev ln nameščencev, prina
šamo v kratkem nekaj najosnovnejših po
datkov:

REDNA PLAČA
1. Najprej vsakemu delavcu In name

ščencu pripada redna plača na osnovi 
uredb Zvezne vlade iz leta 1949 in kasnejših 
dopolnil teh uredb. Z zadnjimi uredbami 
niso bila določila o rednih plačah v niče
mer spremenjena. Torej velja doslej obsto
ječa razporeditev v grupe, plačevanje v 
dveh postavkah (po času in po učinku) ln 
vsa določila, kar se tiče pobllžnjlh predpi
sov glede plačevanja plače, dodatkov za 
starost, terenskih dodatkov ln ostalo.

DENARNI DODATEK
2. Ker so bili odpravljeni s 1. novem

brom živilski boni, je bil uveden denar
ni dodatek s katerim se povrne upravi
čencem vrednost bonov. Kdo je upravičen 
prejemati iz družbenih fondov ta dodatek? 
Vsi, ki so v delovnem odnosu v podjetjih, 
ki so splošno družbena last. v državnih ura
dih ln ustanovah, nadalje aktivni pripadniki 
enot JA in milice, uživalci pokojnin. In
validnin in stalnih podpor. Denarna odškod
nina pa se ne Izplačuje tistim, (otroci, že
ne), ki so doslej zaradi delovnega razmerja 
moža prejemali te bone. Položaj družinskih 
čianov uravnava uredba o otroških dodat
kih. Poglejmo sl. kako se obračunava do
sedanja kategorija bonov v denar:

a) Za delavce in nameščence, ki so do
slej dobivali naslednje karte, morajo vod
stva podjetij izplačati naslednji denarni do
datek:

R-la jamski 2499— din
RŠ 2369.— „
R-la 1999— „
R-lb 1840— „
Rž-1 1990— „
R-l čl. 4 (A) 1.370— „
R-2a 1260— „
R-Ž2 1480— „
R-2 HlO— „
R-3 930— „
b) vojaške osebe ln pripadniki milice

dobe naslednje:
Rsp 2240.— din
O čl. 4 (B) 2240.- „
Podoficirji ln voj. uslužb. 1980.— „
Miličniki 1830.- „
c) Uživalci osebnih pokojnin ln uživalci 

stalnih osebnih podpor
(čl. 5 odst. 1.) 930.- „
d) Uživalci invalidnin, pokojnin ln 

ustreznih rent za primer nesreče pri delu, 
če so uvrščeni v potrošniško kategorijo:

RS-1 1370,— din*
(čl.5 odst. 2) 1111—

930—RS-2 
RS-3
e) Uživalci rodbinskih po
kojnin ln rent ter uži
valci stalnih podpor ozir. 
pokojnin po predpisih o
soc. zav. (čl. 5. odst.4) 700.— „ ***
f) Vojaški vojni Invalidi ln uživalci 

osebnih Invalidnin po zakonu o vojaških 
vojnih Invalidih:

Invalid, skupina s potrošniško katego
rijo (čl. 6 odst. 1).

I.-V. RS 1 1.370 din**
VI,—VII. RS 2 1.110 .,

VIII.—X. RS 3 930 „
g) Uživalci rodbinskih Inva

lidnin (čl. 6 odst. 3) 700 din***
h) Osebe z državno podporo 

kot žrtve fašističnega terorja
(čl. 7 odst. 1) 700 din

Za otroke teh oseb, če so v 
potrošniški kat. (čl. 7 odst. 2)

Dl 1.960 din
D 2 1.240 „
D 3 1.399 „
1) Osebe kot člani družin 

fašističnega terorja (čl. 7 odst. 3) 700 din*** 
j) Ostale osebe s stalno de

narno podporo lz proračunskih 
sredstev (čl. 8 odst. 1) 700 din***

SE NEKATERA POJASNILA 
K TEM NAVEDBAM

* Uživalci Invalidskih pokojnin oziroma 
rent za primer nesreče pri delu, ki preje
majo poseben dodatek za stalno tujo nego 
in pomoč, pripada poleg denarne odškodnine 
za njih osebno, še posebna denarna odškod
nina za negovalca po potrošniški kategoriji 
RS 3 v znesku 93(1 dinarjev na mesec (čl. 5 
odst. 3).

** Invalidom I. skupine, ki prejemajo 
poseben dodatek za nego in tujo pomoč, 
pripada poleg denarne odškodnine, ki jo 
prejemajo zase osebno, še posebna denarna 
odškodnina za negovalca po potrošniški 
kategoriji RS 3 v znesku 939 dinarjev me
sečno (čl. 6 odst. 2).

*** Ce dokažejo:
a) da je zakonski drug starejši od 55 let 

(ženska) oziroma 65 let (moški) ali da je 
popolnoma ln trajno nesposoben za delo;

b) da skupni dohodek gospodinjstva ne 
presega 1599 din mesečno za člana gospo
dinjstva;c) da ne prejema stalne doklade za otro
ke (čl. 14).

Gmotno nepreskrbljenim osebam, ki so 
do 31. oktobra prejemale državno podporo 
v obliki prevzema v zagotovljeno preskrbo, 
pa niso prejemale stalne denarne podpore, 
bodo določili krajevni organi, pristojni za 
socialno politiko, denarne podpore po na
vodilih. ki jih bo o tem Izdal Svet za ljud
sko zdravstvo in socialno politiko ljudske 
republike v soglasju z ministrom za finance 
ljudske republike.

Posebej pa je treba povedati, da se 
tistim upravičencem na denarni dodatek, ki 
sami pridelujejo živila (maščobe In meso) 
ln po dosedanjih predpisih za te pridelke 
niso prejemali živilskih bonov, odbijejo od 
denarnega nadomestka naslednji zneski:

R la jamski 
RS 
R la 
Rib 
Rži
Rl. RS 1 
R 2a 
Rž 2
R2. RS, 2 
R 3, RS 3 
Dl 
D 2 
D 3
PO. SO
Družine, ki dobivajo podporo po uredbi 

o dodeljevanju podpor rodbinam, katerih 
hranilci služijo v stalnem kadru Jugoslo
vanske armade In so bile v zagotovljeni 
preskrbi v mesecu oktobru t. 1.. se bo s 
1. novembrom Izplačalo denarno nadomestilo 
za živilske bone. ln sicer: ,

a) Družinskim članom, za katere je bila 
Izvršena revizija za leto 1951, In sicer od
raslim vsakemu po 790 dinarjev mesečno, 
kar ustreza potrošnl kategoriji SO 2. otro
kom pa po potrošnik kategorijah, kot sledi:

D j 1.969 din mesečno
D 2 1.249 din mesečno
D 3 1.390 din mesečno
b) Otrokom pa, za katere je hranilec do 

odhoda k vojakom prejemal stalni dodatek, 
pa se da znesek 1399 dinarjev In 42a enot 
Industrijskih bonov mesečno za vsakega
otrnka.^^ g tem bi končno opozorili še
na določila čl. 15 ln 16 te uredbe, ki določa, 
da morajo delodajalci družbenih organizacij 
ln zasebni delodajalci svojim delavcem ln 
nameščencem od 1. novembra dalje priznati 
plače, v katerih bo obsežena ustrezna od
škodnina za vse odpravljene denarne bone 
ln dodatke, kakor so jih prejemali do tega 
dne.

352.— 960.—
352— 969—
352— 709.—
329— 700.—
352— 700.—
282— 340.—
258— 340—
329.— 340—
258— 289—
235.— 220.—

94.— 249.—
141— 280—
188— 380.—
141— 200.—

Da bi delavci ln uslužbenci varovali 
pravice, ki jim jih daje ta uredba. Imajo 
osebe, katerim pripada odškodnina namesto 
živilskih bonov, pravico do ugovora in pri
tožbe zoper rešitev o določitvi denarnega 
nadomestka.

Ugovor je treba vložiti v roku 3 dni, 
ko .je bila sporočena rešitev posebni komi
siji, ki jo sestavi izvršni odbor okrajnega 
(mestnega, rajonskega) ljudskega odbora. 
Sklep komisije je obvezen za izdajatelje 
odločbe, proti kateri je vložen ugovor. Proti 
sklepu te komisije se lahko še vloži redna 
pritožba na Svet za blagovni promet ljud
ske republike.

INDUSTRIJSKI BONI
3. Razen industrijskih bonov, ki jih 

prejme vsak upravičenec, ki ima otroke 
kot del stalnega dodatka v smislu uredbe 
o dodatkih za otroke, pripadajo za posa
mezne kategorije potrošnikov še naslednji 
zneski industrijskih bonov:

Potrošniška kategorija IR 365
Potrošniška kategorija IG 2(HI
Potrošniška kategorija ID 265
Poleg tega dobe tisti, ki so upravičeni

do družinske Invalidnine, rodbinski upoko
jenci ln rentniki ter osebe, ki uživajo so
cialno pomoč, še po 25 industrijskih bonov 
mesečno.

Končno imajo pravico do povečanega 
zneska — 175 industrijskih bonov (za tobač
ne izdelke), vsi tisti potrošniki, ki imajo 
pravico do odškodnine namesto živilskih 
bonov, to so: delavci in uslužbenci, zapo
sleni v državnih podjetjih, ustanovah in 
uradih, nadalje osebni upokojenci, rentniki 
ter osebni invalidi, kakor tudi osebe, zapo
slene v zadružnih ln družbenih organizaci
jah ter njihovih podjetjih.

S 1. novembrom so bile odpravljene tudi 
dodatne potrošniške nakaznice za izredne 
potrebe vsem potrošnikom, uvrščenim v 
kategoriji VP-1 ali VP-2, katerim se v bo
doče ne bodo več izdajali industrijski boni 
za dodatno preskrbo.

OTROŠKA DOKLADA
4. Naslednja stvar, ki pripada delavcem 

ln nameščencem po novih določilih, je 
otroška doklada, ki je precej večja kot so 
bile te dajatve doslej.

Posebnost nove uredbe o dokladah za 
otroke, v primerjavi s prejšnjo uredbo o

vplivajo na upravičenčevo pravico do stal
nega dodatka za otroka.

Če pa oseba, ki bi sicer bila upravičena 
do stalne otroške doklade po tej uredbi, 
sama upravlja zasebni poklic, je pravica 
do stalnega dodatka za otroke vselej iz
ključena.

Izplačevanje stalnega dodatka za otroke 
osebam, ki so uvodoma naštete v točkah 
2—4, pa je vezano še na pogoj, da so te 
osebe bile s polnim rednim delovnim časom 
nepretrgano zaposlene vsaj eno leto, ali s 
prekinitvami vsaj 29 mesecev v zadnjih dveh 
letih. Izjema je le za delavce ln uslužbence 
v rudarstvu, metalurgiji in gozdarstvu ter 
gradbiščih, ki pa se morajo s pogodbo za- 

i vezati, da bodo delali najmanj eno leto. V 
j tem primeru lahko dobijo stalno otroško j doklado takoj Izplačano, če pa pogodbe ne 

Izpolnijo, morajo prejete otroške doklade 
I vrniti.

Pravico do Izplačila stalne otroške do
klade pa Izgubi delavec ali uslužbenec, ki 
neupravičeno izostane od dela nepretrgoma 
več kakor 15 dni.

KAKO SE PRIDOBI PRAVICA DO
STALNE OTROŠKE DOKLADE
Pravica do stalne otroške doklade se 

pridobi na podlagi prijave osebe, ki ji pri
pada ta pravica, ln če predloži predpisane 
dokaze k tej prijavi. Ta pravica se lahko 
doseže največ za tri mesece nazaj, pri če
mer se računa kot začetek tisti mesec, ko 
je bila prijava vložena. Istočasno s pred
ložitvijo prijave je treba priložiti še na
slednja dokazila:

1. Izpis lz matične knjige o rojstvu;
2. potrdilo pristojnega ljudskega odbora, 

| da koristnik doklade vzdržuje otroka. Kot 
I dokaz o vzdrževanju otroka služi lahko

tudi izjava koristnika prijave, če jo potrdi 
podjetje, urad ali ustanova ali sindikalna 
podružnica;

3. potrdilo o premoženjskem stanju ln 
dohodkih za koristnika doklade ln za člane 
ožje družine. In sicer:

a) Izjavo, da ne posedujejo zemlje, da 
ne opravljajo privatno nobene druge službe, 
oziroma, da nimajo dohodka od Imetja. To 
Izjavo morata potrditi dve priči pred orga
nom. ki odloča o uveljavljanju pravice na 
otroško doklado ali pred ljudskim odborom.

b) če posedujejo zemljo, opravljajo pri
vatno kako drago službo ali imajo kakšen 
drug dohodek — potrdilo od pristojnega

Preberi to in zvedel boš

K O LIKIA D f!nARN IT N A DOMESTE K V ZAMENO ZA ŽIVILSKE BONE 
KOLIKO INDUSTRIJSKIH BONOV TI PRIPADA 
KAKŠNE OTROŠKE DOKLADE BOŠ DOBIL 
KDO JE OPRAVIČEN NA OTROŠKE DOKLADE

gmotni pomoči za otroke delavcev, name
ščencev in uslužbencev, ki je prenehala 
veljati 1. novembra 1951. je v tem, da nova 
uredba pozna le dvoje vrst doklad za 
otroke:

a) stalno dok la do za otroke In
b) dodatek za opremo novo

rojenega otroka.
KDO IMA PRAVICO DO DOKLADE 

ZA OTROKE?
Pravico do doklade za otroke s pogoji, 

predpisanimi po tej uredbi, Imajo:
a) delavci ln uslužbenci splošno družbe

nih gospodarskih podjetij, državnih ustanov 
ln uradov; , , ,

b) delavci ln uslužbenci zadružnih ln
družbenih organizacij ter njihovih gospo
darskih podjetij; ..........c) aktivni podoficirji, oficirji, vojaški 
uslužbenci In pripadniki Ljudske milice;

d) člani predstavniških in tem odgovor
nih organov, ki prejemajo plačo za svoje 
delo;

e) uživalci osebne pokojnine, uživalci 
rodbinske pokojnine — otroci, kakor tudi 
uživalci Invalidnine III. skupine po zakonu 
o socialnem zavarovanju;

f) Invalidi od I. do VII. skupine, ki 
prejemajo invalidske prejemke kot vojni ln 
mirnodobni vojaški Invalidi, Invalidi Ljud
ske milice, predvnjaške vzgoje ln proti
letalske zaščite ali drugi Invalidi, kakor 
tudi uživalci rodbinske Invalidnine.

KDAJ SE IZPLAČUJE STALNA 
DOKLADA ZA OTROKA

Po predpisih nove uredbe znaša stalna 
doklada za otroke 1309 din ali 50 din dnevno. 
Poleg tega dobivajo osebe, ki Imajo pravico 
do te doklade, še 425 Industrijskih bonov 
mesečno ali 16 Industrijskih bonov dnevno.

Načeloma se stalna doklada za otroke 
Izplačuje vselej sknpa.1 s plačo, oziroma po
kojnino. Invalidnino, ali drugimi material
nimi dajatvami. V mesečnem znesku (1399 
dinarjev ln 425 industrijskih bonov) preje
majo stalno doklado vse osebe, ki preje
majo plačo oziroma nagrado, določeno s 
stalnim mesečnim zneskom, v tem ko se v 
dnevnem znesku (po 59 din ln po 16 Indu
strijskih bonov na dan) Izplačuje delavcem, 
katerih plača ni določena s stalnim meseč
nim zneskom.

Stalna doklada z mesečnim zneskom se 
Izplačuje od prvega dne prihodnjega me
seca. ko je upravičenec pridobil pravico do 
doklade, pa vse do konca tistega meseca, v 
katerem je pravica do doklade prenehala.

ZA KOGA SE IZPLAČUJE STALNA 
OTROŠKA DOKLADA

Stalna otroška doklada se Izplačajo za 
vsakega otroka, ki ga koristnik resnično 
tudi vzdržuje, bodisi da gre za otroke, ro
jene v zakonu ali izven zakona ali pa za 
posvojenega otroka, vnnka, pastorka ali 
otroka brez staršev.

Skrajna starostna meja, ko ngasne pra
vica do otroške doklade, se praviloma 
smatra z dopolnjenim 14. letom otrokove 
starosti. Izjeme se dovoljujejo samo v pri
merih. če tl otroci študirajo, ali so učenci 
v gospodarstvu. V teh primerih ta pravica 
do stalne otroške doklade traja še do konca 
predpisanega rednega šolanja oziroma uče
nja, najdalje pa do končanega 20. leta sta
rosti za učence srednjih šol ln nčence v 
gospodarstvu, oziroma do 25. leta starosti 
za študente fakultet, visokih ln višjih šol.

KDAJ SE STALNA OTROŠKA 
DOKLADA NE IZPLAČUJE

Izplačevanje stalne otroške doklade Iz
ključujeta predvsem dva momenta:

1. če je upravičenec do otroške doklade 
sam ali njegov zakonski drug oziroma so 
otroci, s katerimi živi v istem gospodinj
stvu lastnik oziroma davčni zavezanec kme
tijskega posestva za več kot 2 ha obde
lovalne zemlje, ln

2. če obdavčeni dohodek od tega po
sestva presega 3000 din letno na člana go
spodinjstva.

Med člane gospodinjstva se poleg upra
vičenca — koristnika otroške doklade šte
jejo: zakonski drug, zakonski, nezakonski, 
posvojeni otroci, pastorki ln tuji otroci 
prevzeti v vzdrževanje, kakor tndi starši 
teh oseb. ki z njimi žive v skupnem gospo
dinjstvu In tudi to osebo vzdržujejo.

Dohodek zakonskega druga od zasebne
ga poklica prav tako Izključuje pravico do 
stalnega dodatka za otroka, če čisti dohodek 
presega 2000 din na mesec za vsakega člana 
gospodinjstva. Pri tem je treba vedeti, da 
drugi dohodki zakonskega druga kot so: 
plača, pokojnina, invalidnina ln drugo, ne

ljudskega odbora o obsegu zemljišča ln vi
šini dohodka. Prav tako je treba predložiti 
tudi dokaze o sestavi ln številu članov go
spodinjstva.

4. Potrdilo o šolanju oziroma učenju za 
otroke, ki so starejši od 14 let;

5. Potrdilo stalne zdravniške komisije o 
delovni nesposobnosti za otroke, ki so sta
rejši kakor 14 let, v kolikor se tl otroci 
redno ne šolajo ali uče;

fi. Potrdilo o posvojitvi za posvojene 
otroke, ln

7. potrdilo o tem, da je oče priznal ne
zakonskega otroka za svojega (zadošča 
Izjava pri matičarju), oziroma razsodbo so
dišča, če je bilo očetovstvo sporno.

KAKŠNA JE MATERIALNA 
ODGOVORNOST

Koristnik stalne otroške doklade je dol- 
v 15 dneh prijaviti pristojnemu organu 

vsako spremembo, ki Ima ca posledico Izgu
bo pravice do stalne otroške doklade, kakor 
tndi osebne spremembe koristnika.

škodo, katera bi zaradi prepozno vložene 
prijave, ali zaradi opustitve prijave nastala, 
je dolžan koristnik povrniti. Poleg tega pa 
se z denarno kaznijo 19.999 dinarjev kaznuje 
koristnik, ki je opustil predpisane prijave, 
dokaze ali predložil netočne, nepravilne ali 
lažnive prijave ali dokaze ter s tem dose
gel doklado za otroke, do katere bi sicer 
ne Imel pravice.

(Nadaljevanje na 3. strani)
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^^(Jedeu dni pčsvehi
S CIM VAS HOČEMO SEZNANITI? - NAJPREJ NEKAJ O 

ŠESTEM ZASEDANJU GENERALNE SKUPŠČINE OZN V PARIZU, 
- NATO O NOVI ANGLEŠKI VLADI IN ŠE O DOGODKIH NA 
SREDNJEM VZHODU IN NA KOREJI. - O VAZNIH SPREMEM
BAH V NOVEM SINDIKALNEM ZAKONU V ITALIJI.

DOMA SO ŠE VEDNO V OSPREDJU NAŠI NOVI GOSPO
DARSKI UKREPI. - ZATO VAS BOMO SEZNANILI Z UREDBO 
O KONCENTRACIJI NEKATERIH VAŽNIH PANOG INDUSTRIJE 
V SVETU ZA INDUSTRIJO IN GRADBENIŠTVO. - O RAZGO
VORU MARŠALA TITA S TUJIMI NOVINARJI. - BIVŠI ISTRSKI 
PARTIZANI OBSOJAJO PROCES PROTI ANTIFAŠISTOM V ITA
LIJI. - IN ŠE NEKAJ O OBISKIH RAZNIH COSTOV V JUGO
SLAVIJI.

GENERALNA SKUPŠČINA OZN 
JE ZAČELA S SVOJIM DELOM

V Parizu se je v torek začelo VI. redno 
zasedanje Generalne skupščine OZN.

Že po sestavi delegacij je soditi, da 
narodi pripisujejo temu zasedanju zelo re
sen značaj, saj so posamezne vlade poslale 
tja svoje najsposobnejše in najvplivnejše 
diplomate. Našo državo bo zastopal podpred
sednik vlade in zunanji minister tovariš 
Edvard Kardelj kot predsednik delegacije; 
člani pa so; Milovani Djilas, Aleš Bebler. 
Vladimir Dedijer, Boris Ziherl, Milan Bar- 
toš in drugi.

Priprave na zasedanje so okrepile tudi 
mednarodno politično dejavnost, ki se je 
stopnjevala še prav posebno v zadnjih dneh 
pred zasedanjem.

Iz Zahodne Nemčije poročajo, da bodo 
zahodne okupacijske oblasti in Adenauer v 
najkrajšem času izdelali sporazum za spre
jem Zahodne Nemčije v atlantski obrambni 
sistem. Pripravljen pa je že ameriško-angle- 
šk o-francoski predlog, naj bi mednarodna 
'komisija v vseh okupacijskih conah pregle
dala pogoje za izvolitev enotne nemške vla
de. Dejstvo, da se bodo v Parizu srečali 
tudi zunanji ministri velesil, pa daje misliti, 
da bo prišlo do raznih neuradnih stikov, 
dogovorov itd. Sovjetska delegacija bo vse
kakor spet poskušala srečo s svojim paktom 
petorice, t. j. s predlogom, naj bi velesile 
med seboj razdelile svet. Od stikov s so
vjetsko delegacijo si mnogo obetajo tudi an
gleški konservativci.

Če pa pogledamo sedanjo sovjetsko poli
tiko, je na prvi pogled videti, da so popu
stili in da so pripravljeni na nekoliko večjo 
spravljivost. V Nemčiji se že kažejo prvi 
obrisi novega razvoja, toda dvogovor med 
Vzhodno in Zahodno Nemčijo se vse bolj 
spreminja v akademsko razpravljanje, ki je 
še zelo daleč od konkretnih uspehov.

Na Koreji severni predstavniki popušča
jo za sedaj prav toliko, da ustvarjajo videz 
dobre volje, kljub temu pa do sporazuma še 
vedno ni poriši o. In medtem ko kaže vse 
rožnato, kar so tiče skorajšnjega sporazuma 
o črti premirja, se v ozadju dviga grozeča 
senca zahteve po umiku vseh tujih čet, ki 
utegne spet vse spraviti na stari tir.

O sedanji spravljivosti Moskve, ki jo 
kazi ona sama »majcena« napaka: bučna re
klama z atomskimi eksplozijami, bomo kaj 
kmalu, lahko presodili, kaj hočejo pravza
prav s tem doseči. Glavna skupščina OZN 
bo dala sovjetski delegaciji na j lepšo priliko, 
da konkretno dokaže spravljivost in miro
ljubnost.

PRVI UKREPI CHURCHILLOVE 
VLADE

Angleške državne volitve so bile v mi
nulem tednu na vsa.k način najvažnejši po
litični dogodek, saj Anglija še vedno pred
stavlja drugo najmočnejšo deželo na zaoadni 
polobli, čeprav njem trenutni položaj ni 
prav rožnat. Mnogi preroki so menili, da se 
bo z zmago Churchilla spremenila vsa no
tranja in zunanja angleška politika. Toda 
Churchill bo moral biti v vsakem pogledu 
zelo oprezen, ker je zmagal le na temelju 
volilnega sistema. Ze prvi znaki kažejo, da 
bo konservativna vlada morala marsikaj 
obdržati, kar je vpeljal Attlee, zlasti po
državi jenje angleške težke ‘industrije in pa 
odnose do dominiomov. Prav tako kakor 
prejšnja vlada se bo znašel pred težko na
logo, rešiti vprašanje odnosov do Egipta, 
Perzije in Daljnega vzhoda ter drugih raz
tresenih _ udov angleške državne skupnosti. 
V Angliji je bil eden prvih Churchillovih 
ukrepov ta, da si je zmanjšal plačo in jo 
priščipnil tudi svojim ministrom. Te lepe 
geste konservativni ministri sicer ne bodo 
kdo ve kaj občutili, sai so vsi bolj ali manj 
premožni možje, ki jim je ministrovanje le 
čast, ne pa zaslužek. Churchill pa je s tem 
očitno hotel napraviti vtis, da se bo var
čevanje začelo od zgoraj navzdol.

Konservativci so od laburistov podedo
vali težki križ vladanja v časih, ki niše 
nič kaj prijetni. Z obrnjenimi vlogami se

K RAZPRAVI O PLAČEVANJU DODATKOV ZA OTROKE

Otroški dodatki za delavce 
v zasebnih pod|etjih

STRAN ★ 9. XI. 1951

Nova uredba o otroških dodatkih do
loča, da delavci in uslužbenci, ki so za
posleni pri zasebnih delodajalcih ne 
bodo več prejemali dodatkov za otroke 
iz državnega proračuna, oziroma od so
cialnega zavarovanja. Po določilih te 
uredbe se morata delavec in delodaja
lec pogovoriti neposredno tudi o plače
vanju teh dodatkov. Dodatki za otroke 
namreč niso več denarna dajatev, kakrš
no je doslej izplačevalo socialno zava
rovanje, temvdč popolnoma samostojna 
oblika družbene zaščite, ki je pravno 
organizacijsko in finančno ločena od so
cialnega zavarovanja in njegovih dajatev.

Nekateri zasebni delodajalci so seveda 
začeli sedaj to novo uredbo tolmačiti in 
krojiti precej po svoje. Da jim ne bi 
bilo treba delavcem — družinskim oče
tom povišati plače za toliko, kolikor znaša 
družbeni prispevek za otroke, takim de
lavcem namigujejo, naj si poiščejo služ
bo drugje, n. pr. v družbenem podjetju. 
To svoje namigovanje zagovarjajo češ, to
likih izdatkov ne prenesejo moji dohodki. 
Takšni primeri so bili že v Svetju pri 
Medvodah, Celju in se bodo verjetno po
javili še kje drugje.

V nekaterih posameznih primerih pa 
je prva bojazen zasebnega delodajalca 
efelo upravičena, če je majhen obrat, ki 
pa ima recimo vse delavce s številnimi 
družinami in bi obrtnik res le težko kril 
izdatke iz svojih dohodkov. Prav to 
pa narekuje, da bo treba vprašanje do
datkov za otroike v zasebnih podjetjih le 
mailo pobliže razmotriti. Ali ne bi morda 
kazalo ustvariti posebni fond za otroške 
dodatke, v katerega bi sorazmerno pri
spevala vsa podjetje enak delež in bi 
bilo tako breme za skrb in vzgojo naših 
otrok pravilno porazdeljeno na vse delo
dajalce.

O tem problemu so razpravljali še 
republiški odbor sindikata obrtnih de
lavcev in nameščencev Slovenije, obrtna 
zbornica, uprava za socialno zavarovanje, 
ministrstvo za delo in drugi.

Iz dosedanjih razprav povzemamo ne
kaj misli!

Za otroške dodatke naj bi se ustvaril 
poseben fond, v katerega bi prispevala 
določen znesek vsa gospodarska podjetja 
in gospodarske ustanove. Višino prispev

ka bi izračunali po višini stalnih plač. 
To plačilo bi prispevala podjetja skupaj 
s prispevkom za socialno zavarovanje. Ta 
prispevek naj bi se v strukturi cene štel 
med režijske stroške. Da ne bi bil pri
spevek za socialno zavarovanje in pri
spevek za otroške doklade vendar pre
visok, kar bi preveč obremenilo gospo
darstvo, bi bilo treba poiskati prihranke 
na račun izdatkov iz bolezenskega in 
nezgodnega zavarovanja in z zmanjša
njem nepotrebne administracije.

Seveda je še druga rešitev. Za vsak 
posamezni gospodarski sektor, t. j. uprav
no državni, zadružni, družbeni in pri
vatni bi ustanovili vsak svoj fond za 
otroške dodatke v okviru socialnega za
varovanja, kamor bi pač ustanove ali 
podjetja plačevala prispevek po določeni 
stopnji na stalne mesečne plače svojih 
delavcev ali uslužbencev. V tem primeru 
bi vsak posamezni sektor zbiral sredstva 
za otroške dodatke svojih delavcev in 
uslužbencev. Po taki rešitvi posamezno 
podjetje ali zasebnik ne bi bil v toliki 
meri obremenjen. Poglejmo si za ilu
stracijo samo privatni sektor. Privatni 
sektor ima n. pr. 16.563 zavarovancev. 
Sem so vštete tudi gospodinjske pomoč
nice in ne samo delavci ali uslužbenci 
pri obrtnikih. 1402 delavca ima 3009 
otrok. Če bi na povprečen zaslužek za
varovanca razdelili prispevek, ki bi ga 
naj vsak zasebnik plačeval na stalno 
mesečno plačo delavca ali uslužbenca, bi 
ta prispevek znašal okrog 545 dinarjev, 
kar je vsekakor manjša obremenitev, ka
kor pa če bi obrtnik sam izplačeval 
otroški dodatek uslužbencu, ki ima otro
ke. Rekli smo že, da so med vse te 
zavarovance vštete tudi gospodinjske po
močnice, če bi torej te odšteli, bi se 
prispevek, ki bi ga plačevali sami obrt
niki seveda za 100 ali 200 dinarjev po
večal, kar bi bilo tudi pravilno, saj ima 
otroke le malenkostno število gospodinj
skih pomočnic.

Vse te misli so še predmet razprave, 
ki naj pripontore k bodoči ureditvi otro
ških dodatkov in kr naj bi preprečila 
možnost, da bi s kakršnim koli izgovo
rom zasebniki izkoriščali svoje delavce. 
Kako pa kaj mislite pri vas?

ponavlja zgodba o šibki vladi in močni 
opoziciji, ki čaka. kdaj se bo vlada na 
krmilu utrudila.

MOSADEGH NADALJUJE 
POGAJANJA V WASHINGTONU
V zadevi anglo-perzi .iškega spora glede 

petroleja je prevzela Amerika vlogo po
srednika. Perzijski ministrski predsednik bo 
po izjavah raznih listov ostal v Washing- 
tonu še nekaj tednov, kjer bo še naprej 
razpravljal z vodilnimi osebnostmi Amerike 
o novih možnostih za izhod iz te zagate.

V krogih političnih opazovalcev je ta 
odločitev Mosadegha dala novo upanje, da 
bosta Anglija in Perzija le našli kakšno 
sporazuno reditev.

V EGIPTU IN NA KOREJI NOBENIH 
POSEBNIH SPREMEMB

Napetost v Egiptu še ni v ničemer po
pustila, ker Egipčani ne mislijo popustiti 
v svojih zahtevah, da mora Anglija zapustiti 
Sueško področje. Z druge strani pa bo An
gliji težko zadovoljiti Egipt, ker predstav
lja Suez glavno imperialno žilo angleške 
moči. bogastva in ji daje pečat velesile.

Na Koreji pa se pogajanja vrtijo še ved
no okoli razmejitvene črte in jim dela pod
ročje Keeonga, katerega se hočejo polastiti 
severni kakor južni, zaenkrat še največ pre
glavic.

NOV SINDIKALNI ZAKON V ITALIJI 
ZMANJŠUJE PRAVICE DELAVCEV

Nov sindikalni zakon, katerega te dni 
pripravlja italijanska vlada, je povzročil 
veliko nasprotovanje in močne proteste med 
italijanskimi delavci im uslužbenci.

Seznanimo se s tem novim zakonom I 
Najbolj zanimiv je nedvomno tista del zako
na, ki govori o stavkah. Zakon dovoljuje 
stavko samo z namenom, da se dosežejo 
novi delovni pogoji in prepreči sprememba 
obstoječih. Pri tem pa postavlja dva pogoja, 
in sicer prijavo stavke 48 ur poprej in ob
vezen poizkus poravnave. Prepovedana je 
tudi zasedba tovarn in delavnic. Stavka v 
osnovnih javnih in uslužnostnih podjetjih 
p<a mora biti javljena celo teden dni po
prej in ne more biti nikoli celotna, ker 
se mora z delom določenega števila usluž
bencev zagotoviti trajno delovanje usluž
nostnih podjetij. Število uslužbencev, ki 
morajo ostati na delu, bo odrejalo mini
strstvo za delo na predlog zainteresiranih 
podjetij.

Zakonski načrt predvideva, tudi visoko 
kazen do 100.000 lir za organizatorje nele
galne stavke, zapor do enega leta in pre
poved sindikalnega dela od dveh do štirih 
let.

Državni uradniki pa sploh nimajo pra
vice stavkati in predvideva zakon le ne
kakšno »posvetovalno komisijo«, ki bo urav
novešala vse vrste sporov.

Takšni ukrepi italijanske vlade so dvig
nili ogorčen val protestov in kažejo na 
šibkost italijanske vlade, ki hoče s takimi 
zakoni preprečiti vedno bolj naraščajoče ne
zadovoljstvo delavcev in vedno večje zahte
ve za izboljšanje življenjskih pogojev.

Pri nas doma pa predstavljajo glavni 
predmet razpravljanj še vedno novi gospo
darski ukrepi in uredbe, ki so s tem v zvezi 
izšle.

SVET ZA INDUSTRIJO IN GRADBE
NIŠTVO BO EDINI GOSPODARSKI 

ORGAN ZVEZNE VLADE
Postopna reorganizacija naše državne 

uprave, zvezne in republiške, je te dni do
bila svojo končno obliko. Skozi vse leto so 
se vršile reorganizacije zveznega aparata in 
je veliko število dobrih strokovnjakov odšlo 
v podjetja.

Te reorganizacije zadnjega leta so pri
vedle do tega, da se je končno izoblikovalo 
eno samo telo »Svet za Industrijo in grad
beništvo«, ki bo koncentriral vso vodilno 
proizvodnjo različnih gospodarskih panog in 
je to danes edini neposredni gospodarski 
organ Zvezne vlade. Najpomembnejše v tej 
reorganizaciji pa je to. da se je aparat, ki 
je poprej štel več tisoč ljudi-strokovnjakov 
in drugega osebja, mižal na vsega 100 do 
120 ljudi.

MARŠAL TITO TUJIM NOVINARJEM
Minuli teden je imel maršal Tito v Beo

gradu tiskovno konferenco, na kateri je bilo 
približno 120 zastopnikov domačega in tu
jega tiska.

Maršal Tito je odgovarjal na številna 
vprašanja, ki so jih postavljali novinarji 
v zvezi z razpravo na mirovnem zborova
nju v Zagrebu, glede odnosov z ZDA in drža
vami Atlantskega pakta. Odgovarjal je na 
vprašanja o odnosih z Italijo, Grčijo, Turčjio. 
Avstrijo in o odnosih do Vatikana ter o 
vprašanju Trsta. Nekateri so ga spraševali 
tudi, kaj misli o oboroževanju Nemčije in 
kakšen je odnos naše vlade do boonskih 
predstavnikov.

Največ odgovorov pa je tovariš Tito dal 
v zvezi z notranjo ureditvijo naše države 
in je bilo videti, da jim je naša notranja 
gospodarska in politična ureditev skoraj po
vsem tuja in ie ne razumejo dobro.

Neki francoski novinar se je zanimal 
tudi za to, kakšen bo odnos sindikatov do 
vlade v bodoče, ko se izvršijo tako velike 
gospodarske spremembe, in če se bodo sin
dikat^ še nadalje osamosvojevali v odnosu 
do države. Tovariš Tito je na to vprašanje 
obširneje odgovoril in pojasnil, da je na
pačno gledati naše sindikate s stališča sin
dikatov njihovih držav, ker so one kapita
listične, pri nas pa ie država socialistična 
in imajo zato sindikati popolnoma drugo 
vlogo in druge naloge. Jasno je; da ni nobe
nega govora o tem. da bi bili sindikati v 
svojem družbenem delovanju od kogar koli 
odvisni in zato ni govora o osamosroje
vanju. *

Po vsej Istri zborujejo bivši partizani, 
ki so se borili na ozemlju Slovenske Istre, 
Benečije in Furlanije. Na teh zborovanjih 
ostro obsojajo sistem sodnih procesov proti 
onim, ki so se borili v partizanskih enotah. 
Zborovalci mislijo, da so taki procesi kri
vični nasproti »obtožencem«* da pa tudi 
slabe že tako rahle vezi med našo in nji
hovo državo. V protestnem pismu, ki so ga 
poslali bivši borci iz Kopra italijanski vladi, 
je med drugim rečeno — »če bi bila Italija 
res takšna, kot se hoče prikazati medna
rodni javnosti, bi morala partizane, ki sedijo 
na zatožni klopi, odlikovati, obsoditi pa 
mnoge, ki nastopajo na teh procesih kot 
tožniki«.

*
V našo državo je zadnji teden prišlo 

nekaj vidnih osebnosti, da navežejo in še 
bolj poglobijo stike z našimi narodi. Med 
drugim je treba omeniti delegacijo UNICEF, 
ki je prišla v našo državo, da se seznani 
z našo socialno politiko, zlasti pa z raz
nimi oblikami otroškega varstva. Delegacijo 
je sprejel tudi maršal Tito.

Slovenijo pa je te dni obiskal pri nas 
že znani angleški major Jones, ki je bil 
prvič v naši državi z angleško misijo leta 
1944. V Sloveniji so mu pripravili lep spre
jem predvsem njegovi bivši bojni tovariši, 
ki ga imajo v spominu kot demokrata in 
poštenjaka.

Delegacije ameriških, švedskih in fran
coskih novinarjev prav v tem času potujejo 
po naši državi, da se seznanijo z našo stvar
nostjo in spoznajo naše gospodarske na
pore, o katerih nameravalo pisati, ko se 
bodo vrnili v svoje domovine.



h žw§wja in dela naših organizacij
ČLANI SINDIKATA KEMIpNIH - VAŽ REPUBLIŠKI ODBOR JE ZASEDAL

idile bomo gospodarili
Glavna misel, ki je prevevala vse 

razprave članov plenuma Republiškega 
odbora sindikata kemičnih delavcev in 
nameščencev Slovenije, ki je zasedal v 
nedeljo v Ljubljani, je bila, da bodo sin
dikalne organizacije skrbele za boljše 
gospodarjenje v podjetjih. Veliko so go
vorili o tem, kako naj sindikalne organi
zacije pomagajo delavskim svetom in 
upravnim odborom pri upravljanju. V tej 
zvezi so pohvalili sindikalne podružnice 
v podjetjih papirnice Sladki vrh »Cer
šak«, v podjetju »Kamnik«, v papirnici 
Količevo, v steklarni Rogaška Slatina itd., 
ki nudijo res, kolikor pač morejo pomoči 
članom delavskega sveta. Omenili pa so 
tudi nekatere podružnice, ki premalo 
store za vzgojo članov delavskega sveta 
pri njih. Nekateri člani recimo niti na 
seje ne prihajajo redno.

Na plenumu so med drugim sklenili, 
da bodo še več govorili z delavci o go

spodarskih vprašanjih, tako, da bodo 
čimbolje znali gospodariti v novem fi
nančnem sistemu. Sklenili so, da bodo 
pripravili zato seminarje in posebne ve
černe razgovore, predvsem pa. da bodo 
o tem več govorili na članskih sestankih. 
Sindikalne organizacije bodo še vnaprej 
delale pri pravilni razporeditvi delovnih 
mest.

VESTNO SE BRIGAJO 
ZA FINANČNO POSLOVANJE 

Sindikalni svet na Bledu je pr§d 
kratkim na svoji seji razpravljal tudi o 
finančnem poslovanju podružnic. Sklenili 
so, da povabijo vodilne odbornike iz po
družnic, naj prinesejo na vpogled bla
gajniške knjige, ki jih bo pregledal nad
zorni odbor. Nadalje so sklenili, da opo
zorijo vse podružnice na redno finančno 
poslovanje. Člani izvršnega odbora sveta 
pa bodo po možnosti obiskovali seje in 
bodo nudili pomoč podružnicam. Dolo
čili so tudi pregled blagajniškega poslo
vanje za nekatere druge podružnice.

Ker je samovoljno razdeljeval plačni fond
Predsedstvo Republiškega odbora sin

dikata delavcev in uslužbencev trgovskih 
podjetij Slovenije je že nekajkrat gra
jalo svojega člena tovariša Leskovška za
radi samovoljnega razdeljevanja spremen
ljivega dela plače. Leskovšek, ki je direk
tor »Prehrane«, ni upošteval tovariških 
opozoril, temveč je še nadalje samovoljno 
razdeljeval plačni fond. Za te svoje po-

Republiški odbor sindikata trgovskih uslužbencev 
je razpravljal o načrtu o plačah

Na predzadnji seji Republiškega odbo
ra sindikata trgovskih delavcev in usluž
bencev Slovenije so izvolili komisijo, ki 
bo iz dosedanjih izkušenj plačevanja v 
trgovini napravila zaključke in predlagala 
pripombe k novemu načrtu uredbe o pla
čah. Vso dosedanjo razpravo in pripombe 
Republiškega odbora k novemu načrtu 
uredbe so poslali krajevnim odborom sin
dikata v obravnavo z željo, naj tudi oni 
predlagajo morebitne pripombe na dose
danji način plačevanja in svoja mišljenja 
pošljejo komisiji Republiškega odbora. O 
teh predlogih in pripombah, ki jih bodo 
poslali krajevni odbori sindikatov, bomo 
poročali v eni prihodnjih številk.

POSNEMANJA VREDEN SKLEP
Konec oktobra se je vršil v Mari

boru plenum sindikalnega sveta. V raz
pravi se je med drugim oglasil tudi 
tov. Papež, ki je opozoril na sindikalni 
tisk t. j. predvsem na »Delavsko enot
nost«. Dejal je, da smatra čitanje sindi
kalnega tiska za nujno potrebno ne samo 
za odbornike, temveč tudi za člane. Na

vzoči so pravilno razumeli to pripombo. 
Zaradi tega so med drugim sprejeli sklep, 
da bodo vsi odborniki širili »Delavsko 
enotnost« in mesečnik »Sindikati«.

Kaj kmalu bomo ugotovili, kako bodo 
ta sklep izvedli.

stopke je bil tudi javno kritiziran v član
ku: »Šest mesecev novega sistema trgo
vanja v trgovini«, ki ga je objavila »Ljud
ska pravica«. Predsedstvo Republiškega 
odbora je sklenilo, da Leskovška zaradi 
njegovih prestopkov, ki kvarijo ugled sin
dikalnega funkcionarja, izključi iz pred
sedstva. na prihodnjem plenumu pa bo 
predložilo, da ga člani izključijo tudi iz 
plenuma.

NAŠA VODSTVA POTREBUJEJO 
DELAVNE ČLANE

N<f seji predsedstva okrajnega-sveta 
v Idriji so pritegniti v predsedstvo 
namesto enega nedelavnega člana, ka
terega so razrešili njegove dolžnosti, 
tov. Danila Severja, predsednika okraj
nega sodišča.

Obrtni delavci, kaj mislite o krajevnih upravah
mere, kot je krojaška delavnica v Dom
žalah, da niti ne vedo, kdo je predsednik 
delavskega sveta ali upravnega odbora. 
In to ni osamljen primer!

Nekaj več težav pa so delale te upra
ve pri izdelavi osnutkov pravilnika o 
plačah. Večino pravilnikov so izdelali kar 
v upravah brez posvetovanja z delavci 
in so bili ti pravilniki tudi temu podobni.

Kaj pa mislite pri vas? Povejte še vi 
svoje mnenje.

V Republiškem odboru sindikata obrt
nih delavcev so mnenja, da so uprave 
krajevnih podjetij nepotrebne. Prinaša
mo nekaj navedb v osvetlitev tega sta
lišča, kot doprinos k razpravi o tem 
vprašanju.

Uprave podjetij so se ukvarjale z zelo 
različnimi stvarmi. Enotne pa so bile 
v tem, da so vodile nadzor nad delavni
cami in jih oskrbovale z materialom. 
Poleg tega se je o vsem gospodarjenju 
v podjetjih odločalo le v upravah. Na 
posvete v uprave pa so povabili kvečjemu 
poslovodjo delavnice.

Ob takem načinu dela se delavski 
sveti naravno niso mogli razviti in so se 
le slabo uveljavljali. Imamo celo pri-

PRI USPEŠNEM DELU PODRUŽNICE 
ima precej zaslug njen predsednik

Prejšnji teden so si člani delovnega 
kolektiva zdravilišča Topolščica odprli 
lepo sindikalno dvorano, ki ima, kakor 
nam pišejo, zelo moderno urejen oder. 
Oder in dvorano so si sami uredili, ne 
da bi dobili kakih finančnih prispevkov 
od drugje. Seveda so svojo novo dvorano 
tudi svečano odprli. Igrali so skrbno na
študirano Linhartovo »Zupanovo Micko« 
v kateri so predvsem živo zaigrali Jaka, 
Anže in Blažek. Moški zbor je pa zapel 
nekaj narodnih pesmi, potem so se še 
malo poveselili. Pišejo nam, da ima 
precej osebnih zaslug pri dobrem delu 
podružnice njen predsednik dr. VVeingerl.

SLUŠATELJE ZA VEČERNO 
GIMNAZIJO BODO IZBRALI

V Idriji bodo ustanovili večerno de
lavsko gimnazijo. V ta namen je skle- 
nilo predsedstvo tamosnjega sveta, da 
bodo elani predsedstva zbrali imena 
tistih tovarišev, ki bi želeli obiskovati 
gimnazijo in kateri razred želijo ob-

Nadaljevanje z 2. strani
KOMU IN V KAKŠNIH POGOJIH 

SE IZPLAČUJE DODATEK ZA OPRE
MO NOVOROJENEGA OTROKA
Enkratni dodatek 8000 dinarjev za opre

mo vsakega novorojenega otroka se Izpla
čale vsem uvodoma naštetim osebam, razen 
uživalcem rodbinske pokojnine In rodbinske 
Invalidnine. . , , , . ,Pravico do tega dodatka Imajo delavci, 
uslužbenci in druge osebe, naštete uvodoma 
v točkah 2 do 4, če so do rojstva 
dosegli delovni staž najmanj 
e prekinitvijo najmanj 
v zadnjih dveh letih.Pri Izplačlln tega dodatka se omejitve 
glede premoženja dohodkov, kakor Je to 
predvideno za stalno otroško doklado, ne 
upoštevajo. Zato pri uveljavljanju pravice 
do enkratnega dodatka za novorojenčkovo 
opremo predloži npravlčenee ob prigla-
S,1'a)'izvleček Iz rojstne matične knjige ali 
Zdravniško potrdilo, da ho porod v enem 
meseca, , ,h) za posvojenega otroka dokaz o po
svojitvi.

otroka
.... leto dni ali
mesecev sknpaj

iskovati. Za tiste, ki imajo premalo iz
obrazbe, pa bodo pripravili poseben 
pripravljalni razred.

LJUDSKI UNIVERZI BODO 
POSOJALI DVORANO BREZPLAČNO

Okrajni svet v Šoštanju je na svoji 
19. redni seji sklenil, da bo dajal ljud
ski univerzi v Šoštanju za njena pre
davanja dvorano brezplačno v upo
rabo.

Dopisnika za naš list so izbrali
Iz Šoštanja so nam sporočili, da so 

sindikalni odborniki na seji sindikal
nega sveta razpravljali tudi o tem, 
kako naj sodelujejo v našem sindikal
nem listn. Za sedaj so izbrali tovariša 
Rada B o r o v i č a , da nam bo vča
sih kaj napisal o njihovem delu. In 
tako je pravi Sindikalna vodstva naj 
nikdar ne pozabijo na svoj list. Tudi 
pri vas ne smete!

Iniciativni odbor za gradnjo 
kopališča

Pred kratkim so na krajevnem po
svetovanju sindikalnih odbornikov v 
Domžalah predlagali, da bi zgradili 
krajevno javno kopališče. Sklenili so, 
da se bodo posebej sestati zastopniki 
raanih kolektivov in ostali družbeni 
čimitel ji in osnovali iniciativni grad
beni odbor. Predstavnik delovnega ko
lektiva tovarne »Toko« pa je že na 
tem posvetu izjavil, da bo njihovo pod
jetje prispevalo za to gradnjo pol mi
lijona dinarjev.

Velenjski rudarji 
nočejo »zaspanih« v odboru

Na zadnji seji Izvršnega odbora po
družnice so člani izključili iz Izvršnega 
odbora Rudolfa Novinška, ker je zane
marjal svoje dolžnosti. Opozorili pa so 
člane Karla Zlodeja, Antona Štajnerja in 
Antona Miletiča, naj redno obiskujejo se
je Izvršnega odbora.

Uslužbenci državnih ustanov, 
člani Republiškega odbora 
so govorili o vašem delu

V ponedeljek je bil v Ljubljani raz
širjeni plenum Republiškega odbora sin
dikata uslužbencev državnih ustanov Slo
venije. Na plenumu so veliko govorili o 
gospodarstvu in vseh dosedanjih gospo
darskih ukrepih in o zaščitni vlogi sin
dikata, o disciplinskih sodiščih, nezakoni
tostih itd. Na plenum so prišli tudi člani 
iz številnih podružnic.

V tej sindikalni podružnici 
so pozabili na svoje obveznosti

Nadzorni odbor Republiškega odbora 
sindikate delavcev in nameščencev živil
ske in tobačne industrije Slovenije je za
dolžil Republiški odbor, naj pregleda po
slovanje in delo sindikalne podružnice 
Mlinskega podjetja Ptuj, ki že od febru
arja meseca ne pošilja članarine in obra
čunov.

0 tržnih problemih 
so razpravljali

Mestni svet na Jesenicah je povabil 
na svojo sejo zastopnike mestnih go 
spodarskih vodstev, med njimi pover 
jem-ika za blagovni promet MLO lin za 
stopnike mestnega trgovskega pod 
jetja. Na tem posvetu so obravnavali 
tekoča vprašanja jeseniškega trga.

Jezuitove zvijače
in svojevrstni „romarski nagibi"

Pred časom so se v Svetem Petru 
pod Svetimi gorami naenkrat znašli pro- 
tidržavni lepaki. Kdo bi danes pregreval, 
kaj so njega pisci vse »namodrovali«: 
vsakomur je jasno, da so pisci sami že 
imeli slabo vest, ker se lepakov niso 
upali odkrito natisniti in razdeliti, ampak

Ulesa. da mu priskoči na pomoč, da 
bosta skupaj pač laže dobila avto. Kako 
sladak je bil naš jezuit, ko je »preten
tava!« Karla Ulesa. No. Grafenauer pa je 
tudi sani precej »moder«, predsodkov o 
poštenju in njim podobnih, se je tudi 
znal že zdavnaj osvoboditi. Zato je eno

CE PREBEREŠ TA ČLANEK, BOŠ IZVEDEL, KAKO JE EDEN IZMED 
NEPOŠTENIH JEZUITOV PRETENTAL CELO DELAVCA, DA MU JE 
POMAGAL PRI NEPOŠTENEM DELU

so se lepaki pojavili, takole pravimo pri 
nas po domače »kot da bi jih bog dal«, 
no, skrivaj pač. Seveda, pri nas poštena 
beseda vedno pošteno mesto najde in ni 
nobene pravične stvari treba »skrivaj« 
govoriti. No, tudi naši lepaki niso v 
Sveti Peter iz »neba padli«, ne, ne, nekdo 
jih je tja prinesel. Kdo pa so ta nekdo?

Istega dne kot lepaki so »priromali« 
v Sveti Peter pod Svetimi gorami »ro
marji« iz Brezja pri Mariboru, vodil pa 
jih je jezuit Radegost Grafenauer. Kaj 
čudni »romarski nagibi«, kaj? Prevan- 
drati pol Štajerske zato, da si »olajšaš 
dušo« s tem, da raztreseš nekaj lepakov, 
ki vsebujejo par hudobnih laži! Pa si 
oglejmo te naše »vrle romarje« in nji
hovega »pastirja«!

Poglej no, poglej, Radegost Grafe
nauer! Ali ni ta mož pred časom na 
vse mile viže prosil vodstvo tovarne 
avtomobilov v Mariboru, da mu posodijo 
prevozno sredstvo, ker bi rad popeljal 
iaščane na izlet v rodno vas tovariša 
Tita. v Kumrovec. Seveda je bil to on! 
In kako je znal biti »ogorčen«, ko mu 
tam niso hoteli dati avtomobila. Po
mislite, tak plemeniti nagib in ti ljudje 
ne dado avtomobila! Kar se ne da zlepa, 
se mora z zvijačo, je pomodroval naš 
»vrli« jezuit in pregovoril delavca Karla

stavno natipkal prošnjo za avto. jo na
slovil na SAP v Mariboru, za podpis pa 
seveda nekaj, čemur »gre vera« recimo 
v njegovem primeru izobraževalno umet
niško društvo »Lipa« Brezje pri Mari
boru. Pa še malo zvijače! Tokrat naš 
jezuit ni šel sam na SAP, ampak je 
po »kostanj v žerjavico« poslal lepo Karla 
Ulesa. Zakaj bi mu pač on drugače slu
žil, če ne za takele »male uslugice«. 
In SAP jim je dal avto.

Grafenauer je zbral romarje, pripra
vil »popotnico z lepaki« in so jo od
jadrali. Toda, Kumrovca ti romarji aiso 
videli od blizu. Kar v Sveti Peter so jo 
mahnili, tam pa so odpravili svoje »po
božnosti« tako, da so nasejali na skrivaj 
nekaj lepakov. No, pa take »pobožnosti« 
za njih niso vendar nič novega. Saj 
»gospod« tudi doma ob »pobožnostih« 
take stvari govori, kot so bile sedaj na
pisane.

Čudni »romarji«? Končno pa še ta 
smola. Mestno tožilstvo v Mariboru je 
zaradi »svojevrstnih pobožnosti« obtožilo 
Grafenauerja, ki ima tudi sicer precej 
slabo vest, kar se tiče pošten;*, iskreno
sti in podobnih vrlin pa tudi ni nič kaj 
natančen. V kratkem bo o njegovi krivdi 
razsojalo sodišče v Mariboru,

ČLANI TRGOVSKEGA SINDIKATA LAHKO MNOGO PRISPEVAJO 
K ODPRAVI NAPAK V TRGOVINI

Vsako preolačevanje je škodljivo
Prenekatero grenko smo že izrekli na 

račun trgovine, včasih upravičeno, drugič 
tudi kakšno neumestno. Prejšnja leta in 
še lani smo se jezili, ker so v trgovinah 
pozimi prodajali letne čevlje, v »pasjih 
dneh« pa blago za zimske suknje. Toda 
ta čas. ko je trgovina večji del samo 
delila to. kar je dobila, je minil. Sedaj 
pričakujemo od nje, da bodo poslovalnice 
založene z vsem kar premoremo, priča
kujemo. da nam bo nudila čimholjše in 
cenejše izdelke in pridelke.

Kako se je torej trgovina pripravila 
in kako že opravlja svojo nalogo v se
danjih sproščenih razmerah. Ponekod 
dobro, drugje slabše. Tam, kjer vedo. da 
je trgovina most med proizvodnjo in 
potrošnjo, so se založili z vsem. V kra
jevnih trgovskih podjetjih v Medvodah 
se hvalijo, da imajo v svojih poslovalni
cah vse mogoče od prehrambenih pred
metov do raznovrstnega tekstilnega bla
ga. Iz šoštanjskega okraja nam pišejo, 
da sta kmetijski zadrugi Šent Florjan in 
Gorenje bolj prazni kakor polni. Poslo
vodja menda ni samostojen, upravni od
bor zadruge pa mu prav malo pomaga.
To seveda ni prav! Zadruga ne bo mogla 
postreči delavcem, niti kmeta ne bo pri
vabila k sebi, da bi prodal, kar ima 
preveč in kupil, kar ima trgovina vab
ljivega zanj.

Ker smo že pri kmetu, postojmo ne
koliko pri trgovanju z njim in pri tre
nutno najvažnejši vlogi trgovine. Trgo
vina je v tehle dneh kot velika tehtnica, 
katere kazalec kaže, kako smo založeni 
z industrijskim blagom in poljskimi pri
delki. Industrijskega blaga je obilo, se
veda tam. kjer so si ga pravočasno pre
skrbeli; izložbe in police so polne, kakor 
že dolgo ne. Napak bi bilo trditi, da 
nam poljskih pridelkov manjka. Ne, le
tina je bila razmeroma dobra. Poglejmo 
samo pridelek krompirja. Računajo, da 
je tržnega presežka krompirja pri nas v 
Sloveniji okrog 10.500 do 12.000 vagonov.
Če ga pri nas porabimo okrog 5000 va
gonov, mora ostanek krompirja biti še 
vedno nekje založen. Tudi koruza je lepo 
obrodila, fižola ni stisnila suša, dobra 
je bila letina za pšenico, jabolka itd.
Vse lepo, bo pripomnil marsikdo, toda 
zakaj ni vsega tega na trgu. No in pri
znajmo, da smo si tega v precejšnji

ŠTIPENDIJE
5. Splošna uredba o štipendijah je hkrati 

e tem. ko je bil po uredb! o dokladah za 
otroke priznan prispevek v višini $000 din 
(1300 din v gotovini In 4Z5 v Industrijskih 
bonih) prenesla tudi skrb za šolanje otrok 
na starše.

Odslej se bodo štipendije podeljevale Iz 
proračunskih sredstev le študentom na fa
kultetah. visokih ln višjih šolah, na sred
njih šolah pa le. če starši ne prejemajo 
stalnega dodatka za otroka, ali če nimajo 
sredstev za šolanje otroka. Štipendije, v 
kolikor se bodo podeljevale, bodo razpisane 
s posebnimi natečaji, podeljevale pa se 
bodo le tistim, ki so brez sredstev za na
daljnje šolanje In pokazali pri svojem štu
diran ju Izredne uspehe.

PLAČAN DOPUST
6. Dosedanje uredbe v ničemer ne spre

minjajo o redile o plačanem letnem 
dopusta za vse osebe, ki so. glasom te 
uredbe do tega upravičene. Torej delavci In 
nameščenci, ki jim pripada ta mesec redni 
dopnst, jim pripadajo tndl vse te dajatve, 
kakor da bi bili na delovnem mestu Enako 
pripada vsem sindikalna objava za zn! 
Žano vožnjo, ln sicer tako. da sedal ne 
plačajo četrtino redne vozne cene na vlakih, 
temveč sumarlčno isto vsoto denarja, kot 
bt jo plačali oh stari tarifi s ^ popustom. 
Ta popust velja tudi za upokojence

Prav tako ostanejo v veljavi vsi dose
danji predpisi n socialnem zavarovanju 
delavcev in nameščencev In prelemkl. lil 
pripadajo opravičencem po dosedanjih do
ločilih.

To je kratek pregled tega. kar našim 
elanom pripada na temelju obstoječih uredb 
tn predpisov. Ce vam katere stvari niso 
dovolj jasne, ali pa da nastajajo spori, pa 
nam pišite ln radi bomo odgovorili.

Jz raznifi krajev nam
Tolminci sodijo, da je pri njih mleko predrago

I* tolminskega okraja nam pišejo de
lavci, da je pri njih mleko dražje kot 
marsikje drugod, kjer ni živinoreja glav
na panoga. Pri njih kmetje prodajajo 
sir po 320 in 380 dinarjev kilogram. Za 
ta denar se da kupiti 2 kg sladkorja, če 
preračunamo koliko mleka je treba za 
kilogram sira ali masla, potem stane na 
Tolminskem liter mleka povprečno po 
30 do 33 dinarjev. Tako drago še v Ljub
ljani ni, kjer vse mleko uvažajo od 
drugod.

Cene siru in mleku dvigajo posamezni 
nakupovalci. Nakupovalec Petkovšek iz 
podjetja »Mleko« v Ljubljani je dobil 
600.000 dinarjev kredita, da bi nakupil 
mleka v tolminskem okraju. S kmetij
sko zadrugo v Soči se je dogovoril, kaj 
bo nakupoval. Za mleko mu ni bilo mar, 
pač pa je od kmetijske zadruge in za
sebnih kmetov kupil 1400 kg sira in ga 
plačal po 380 dinarjev za kilogram. Razen 
tega, da je M sir drag, je bil tudi svež 
in nedozorel, kar škoduje zdravju po
trošnikov. O takih stvareh bi se morali 
delovni kolektivi v naših trgovskih pod
jetjih malo »pomeniti«, zaključujejo po
novno delavci s tolminskega.

Mnogo težav 
so dobra prebrodili

Delovni kolektiv rudnika barita Pleše 
pri Škofljici nam sporoča, da je izpolnil

letošnji plan investicijske zadolžitve. Pri 
dobrem izpolnjevanju gospodarskih nalog 
tega podjetja imata obilo zaslug delavski 
svet in upravni odbor. Ta uspeh je tem 
večji, ker se je rudnik res moral ukvar
jati s težkimi nalogami, kot je prodaja 
rude, mletje, odprema, ponovno odpira
nje slabo izkoriščanih starih kopov, nova 
raziskovalna dela in podobno.

TUDI DRUGIM PODJETJEM 
BI TO KORISTILO

Pametno zamisel so izvedli v Celjski 
tiskarni. Vodstvo podjetja in sindikal
na podružnea sta te dni v dveh novo 
preurejenih prostorih odiprli svojevrst
no razstavo, ki je namenjena le ko
lektivu in ki prikazuje slabe in dobre 
strani njihovih prozvodov. Razstavljena 
dela prikazujejo površno izdelane ti
skovine in podobna dela kakor tudii 
lepe proizvode, ki so seveda kolektivu 
in posameznikom v čast. Tako so na 
primer razstavljeni stolpiči enega 
strojnega stavca, ki so vzorno postav
ljeni in je malo napak v tekstu, ter 
stolpiči drugega strojnega stavca, ki 
svojih proizvodov le ne more biti ve
sel, ker je polno popravkov. Pravilno 
je, kar so napisali v razstavni sobi: 
»Malo več truda — boljši uspehi!« O 
tem se morejo sami prepričati ob po
gledu na lepe tiskovine in vezavo 
knjig, ki so tam razstavljene. Koristno

bi bilo, da bi si take razstave omislili 
tudi drugod!
Domovina, ti si kakor zdravje

Naš slovenski rojak Štefan Ada
mič, ki je sedaj član pevskega dru
štva v Merlenbachu - Fleming v Franci
ji, je letos obiskal svoj rojstni kraj. 
Pred nedavnim je poslal svojim roja
kom pismo, s katerim pozdravlja vse 
domače in znance. Med drugim piše: 
»Najbolj se vas spominjam jaz, ki sem 
bil po dolgih letih spet srečen in vesel 
v svoji lepi rojstni domovini med svo
jimi domačimi in znanci. Tople pozdra
ve pa vam pošilja tudi naš pevski zbor 
»Slavček« iz Merlenbacha. Jaz sem bil 
navzoč avgusta v Slovenskih Konjicah 
na prireditvi tamošnjega pevskega zbo
ra Zveze borcev in sem poslušal pre
krasne pesmi, ki so jih lepo zapeli moji 
prijatelji in znanci Najlepša hvala še 
enkrat za to lepo doživetje.«
»SLOVENIJA ŠPORT« IZPOLNILO 

LETOŠNJI PLAN PROMETA
20. oktobra letos je trgovsko podjetje 

»Slovenija šport« izpolnilo plan prometa 
v letošnjem letu. Plan prometa so uspeli 
izpolniti, ker so nudili potrošnikom čim 
boljše blago.

meri krivi sami, »brez greha« pa tudi 
ni trgovski aparat. Kmet še ni v pravi 
stiski za denar, saj bi drugače že vsega 
ponujal od hiše do hiše. Mi pa mu ga 
kar po sili tiščimo v roke, ko preplaču- 
jemo jabolka, krompir, mleko, jajca in 
drugo. Nekatere sindikalne organizacije 
se še niso otresle »trgovstva«. Kar ko
sajo se na terenu, katera bo več odku
pila in dostikrat ne gledajo, po čem 
kmetu plačajo to ali ono. In tako sami, 
prav sami na veliko veselje kmetu zvi
šujejo cene, ki so že tako visoke. Tovariš, 
ki čitaš te vrstice, premisli ali nisi tudi 
ti pripomogel k višjim cenam, namesto, 
da bi počakal, da ti prineso kmetje tudi 
kaj na trg.

Rekli smo že, da tudi trgovska mreža 
ni »brez greha«. Velika hiba je. da trgo
vina še ni zajela sleherno tudi najbolj 
oddaljeno vas. Ko so bila razpuščena 
okrajna odkupna podjetja, ki so obvezno 
odkupovala pridelke na svojem okolišu, 
so namesto njih nastopili celi štabi na
kupovalcev. Mestna trgovska podjetja so 
se ponekdaj že začela kar kosati, kdo bo 
več nakupil, in tudi marsikdaj prepla
čala in tako dvigala cene, ne zato da bi 
bil trg bolj založen, marveč so marsikje 
mislili le na dobiček. Nakupovalci so 
računali na provizijo, niso pa mislili tudi 
na škodo, ki jo delajo. Trgovinska in
špekcija iz Maribora je nedavno poslala 
svoja poročila, v katerem je zapisala, 
da je nakupovalec Mestne klavnice v 
Mariboru, ki je menda tudi komercialni 
direktor, dobil razen svoje plače v dveh 
mesecih čez 87.000 dinarjev premije. 
Okrajno odkupno podjetje OZKZ Radov
ljica je dajala svojim nabavljačem 2 di
narja premije za živo težo živine, ki so 
jo nakupili. In tako so nakupovalci v 
septembru zaslužili povprečno po 28.000 
dinarjev. Franc Drevenšek, nakupovalec 
»Povrtnine« iz Celja je plačeval prašiče 
po 160 dinarjev za kg žive teže, kar 
nikakor ni zdravo, zato so mu člani 
trgovinske inšpekcije zasegli 20(W)00 di
narjev in jih poslali Narodni banki. Se
veda se tudi krompirja ni branil, pla
čeval pa ga je po 13 dinnarjev. Seveda bo 
tudi nakupovalcem in takšnemu lovu za 
dobičkom moralo biti kmalu konec. O 
tem naj tudi sindikalne podružnice malo 
bolj resno razmislijo.

Že pred podražitvijo prometa na že
leznici. predvsem pa še po podražitvi, 
je promet v industrijskih centrih neko
liko padel. Iz tega bi lahko zaključili, 
da trgovina ni več tako živahna, kakor 
nekdaj. Toda ušteli smo se. Trgovska pod
jetja Slovenije so za 150,000.000 dinarjev 
več iztržila, kakor pa so to planirala v 
oktobru. Gotovinski promet so presegli 
za 300 milijonov dinarjev. Te številke 
nam povedo, da če je trgovina v indu
strijskih centrih in v mestu nekoliko 
upadla, je zaživela tem bolj na podeželju 
v oddaljenih krajih, ki niso povezana z 
mestom. In prav to mi hočemo, hočemo 
da bodo kmetijske zadruge bolj založene 
z blagom, da bodo razvile živahno trgo
vino s kmetom in odkupovala od njega 
vse, kar bo hotel prodati, ker se mn ne 
bo izplačalo prevažati svojih pridelkov 
po železnici.

Mogoče so nekateri mislili, da bo ve
lika škoda za naše tržišče prav to, ker 
se je vlak podražil. Vsi ti, ki so tako 
računali so se zmotili. Poglejmo si samo 
primer v Mariboru! Še pred tedni bi 
lahko sredi dneva z lučjo iskal kmeta, 
ki bi pripeljal krompir z vozom na trg. 
Te dni pa kmetje iz bližnje okolice Ma
ribora že vozijo krompir na trg z vozmi 
in ga ponujajo po 13 dinarjev. To nam 
prav lepo pove. kaj pomeni gospodarska 
disciplina, če nočemo kupiti ob vsakem 
času in po vsaki ceni, kar hi radi imeli, 
marveč čakamo, da bo proizvajalec ceno 
še znižal in takrat se bomo založili z 
vsem, kar potrebujemo.



Kako tekmujemo za dan nase volske
Lepo vezilo ob obletnici naše vojske

Zadnjo nedeljo v minulem mesecu 
so delovni kolektivi Sekcije za vzdr
ževanje proge v Mariboru v počastitev 
naše Armade odšli prostovoljno po
pravljati železniško progo na nekaj 
odsekih. Ena skupina je delala na od
seku Hoče—Tezno, druga v predoru 
»Počehova«, tretja na progi Vuzenica— 
Dravograd, četrta pri gradnji čuvajni
ce v Vuzenici, peta pa na progi med 
Ormožem in Moškanjci. Tovariš Iva
nuša Anton nam piše, da so ob za
ključku dela zaigrali na harmoniko 
nekaj poskočnih in se potem razšli 
zadovoljni, da so prav v počastitev 
naše vojske opravili tako potrebna po
pravila pri vzdrževanju železniških

M •
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To pa je tovariš Erik Polšek, ki je bil 
v tekmovanju delovnega kolektiva To
varne »Zlatorog« v Mariboru v streljanju 
prvi. Dosegel je 77% vseh možnih kro
gov. Verjetno bo poizkusil svojo srečo 
tudi v tekmi s strelci iz drugih kolek
tivov, da bo še bolj precenil svoje sile.

Ali smo zapisali res najboljše?
Ni še teden dni na okrog, odkar je 

izšla zadnja številka našega lista, pa smo 
že prejeli iz Laškega pismo od tovariša 
Lojzeta Lešnika, tamošnjega ru
darja. Bral je v našem časopisu tudi 
članek... »in pri rudarjih v Laškem« 
pa se je malo razhudil na dopisnika, češ, 
da ni vse prav in dobro povedal. Pravi, 
da v časopisu nismo pohvalili res naj
boljših. On je mnenja, da so od nave
denih v proizvodnji bolj zaslužni Karel 
Ravnihar, Rudolf Špan, Peter Žohar. Prav 
je, da se je oglasil in povedal svoje 
mnenje. Preden v delovnem kolektivu 
za nekoga rečemo, da je najboljši, je po
trebno. da se posvetujemo z vsemi de
lavci, samo tako je prav. In iz tega naj 
si vodeči tovariši sindikalne podružnice 
v Laškem tudi vzamejo potreben pouki

prog. Res lepo vezilo obletnici naše 
vojske!

Ali veš, kaj je to 
jeseniška »kurirska pot«

Zmagali so: Knific, Benedičič in Vister
V okrilju tekmovanja na čast naše 

vojske so priredili na Jesenicah lepo 
in zanimivo prireditev, ki so jo ime
novali po partizansko »kurirsko pot«. 
To je pohod na 10 km dolgo pot, ki jo 
smeš prehoditi ali preteči, med potjo 
pa izročiti sprejeta naročila. K tekmi 
so se prijavili delavci iz raznih obra
tov železarne in še posebej člani dru
štva »Jože Gregorčič«. Skupno je tek
movalo 62 tekmovalcev, ki so nasto
pili v 21 ekipah. Najboljši uspeh je 
dosegla ekipa smuškega kluba »Jože 
Gregorčič«, ki je v postavi Knific, Be
nedičič, Vister prehodila pot v 51 
minutah, druga je bila skupina mla
dincev iz komunalnega oddelka (Ga
šperšič, Zalokar, Ambrožič) s časom 
I ura 2. min. in 18 sek., ter tretja ekipa 
elekt rodela vnice (Drobnjak, Kul j at itn 
Giinter) v času 1 ura 3 min. in 18 sek. 
Lepa zamisel, lep doprinos v tekmova
nju!

V TOVARNI AVTOMOBILOV 
V MARIBORU

»Poglejte .jih naše nove gasilke«, je 
ponosno pokazal sliko nekdo iz tovarne. 
To desetino smo ustanovili sedaj v tek
movanju zia počastitev desete obletnice 
naše vojske. Dekleta, žene in matere — 
nova gasilska enota. Tako raste moč na
šega zaledjai. Danes so še malo začet
niške, toda pridite pogledat pred kraj 
tekmovanja in videli boste koliko se 
bodo že izurile, prav pravi gasilci bodo.

Delovni kolektiv tovarne »Zlatorog« v 
Mariboru nam predstavlja tovarišico 
Anico Gselman iz brigade »Kozmetika«. 
Ona je bila v tekmovanju za počastitev 
obletnice JA (meseca avgusta) ko je nji
hov kolektiv pridobil drugo nagrado od 
Glavnega odbora Zveze borcev najboljša 
delavka v podjetju. Le poglejmo jo pri 

-njenem vestnem delu! Na mizi stoji pre
hodna zastavica, ki jo prejme najboljša 

delavka v podjetju.

Sovražno posto:anko Zavočith so »osvobodili«
člani sindikata pri podjetju »Gra

dis« v Šoštanju so zadnjo nedeljo v 
oktobru napravili velik pohod pa Za
vodnje, to je kraj, kjer je padel parti
zanski pesnik »Kajuh«. V Zavodnji je 
bila »sovražna vojska«, ki so jo kmalu 
po šesti uri zjutraj obkolili in v ju
rišu zavzeli vas. Po zavzetju vasi so 
si skupno ogledali okolico. Tovariš Me
sarič je udeležencem »napada« pripo
vedovali o svojih izkušnjah iz časa 
partizanskega bojevanja, kuharji pa so 
jim pripravili dobro kosilo. Sredi po
poldneva. ko je bilo razpoloženje naj

lepše, pa so naše »partizane« presene
tili »padalci« ki so se jim spustili 
prav za hrbtom v Lajšah pri Šoštanju. 
Toda tudi tokrat so naši »partizani« 
res vzorno in z veliko bojne veščine 
»uničili« padalske enote. Če se bodo še 
tako vestno urili, bodo res vedno znali 
uspešno in dostojno braniti naš rod 
in našo rodno grudo pred vsakim za
vojevalcem. Res pa je škoda, da so 
slike, ki nam jih je o teh »bojih« po
slal tovariš Lojze, preveč meglene in 
vam ne moremo predstaviti naših »par
tizanov«.

Prva, toda ne zadnja desetina gasilk, ki so jo ustanovili v Tovarni avtomobilov 
v Mariboru. Koliko deklet in žena pa imate pri vas že v gasilskih enotah, 

ali se lahko kosate z Mariborčankami ?

POMEN IN NALOGE SVETOV
(Nadaljevanje s 1. strani) 

dikatov postajajo v naših organizacijah 
vedno bolj izrazito splošno vodstveni 
in usmerjevalni organi strokovnih or
ganizacij, neposredno vodstvenq delo 
pa vse bolj prehaja na posamezne sin
dikate. To bo nedvomno obogatilo stro
kovno delo naših sindikatov.

ORGANI ZVEZE SINDIKATOV
MORAJO POSTATI PO SVOJEM 

DELU »SVETI«
Za razvoj organov Zveze sindikatov 

pa je sedaj potem res bistvene važ
nosti, da streme k temu, da postane
jo dejansko sveti in to po svojem se
stavu in načinu dela. Republiški svet 
je recimo že sklepal še o nadaljnjem 
skrčenju števila poklicnih odbornikov 
v tem vodstvu. Seveda to enako velja 
za naše okrajne (krajevne) svete. Ker 
smo sedaj že pred pripravami na naše 
letne skupščine ni odveč, če tudi to 
pot povemo, da je treba že sedaj mi
sliti, koga bomo izbrali v okrajne (kra
jevne) svete. Zakaj je to tako važno? 
Odslej ne bomo imeli, razen redkih iz
jem, v krajevnih (okrajnih) svetih no
benega poklicnega odbornika več. To 
se pravi, da bodo morali pač izvoljeni 
odborniki sami izpolnjevati vse družbe
ne obveze, ki jih ima član sveta. Po
leg tega, kot smo videli, delo sveta ne 
bo v izvrševanju nekih tekočih opravil, 
ampak v obravnavi vseh družbeno po
membnih vprašanj v življenju in delu 
naših delavcev in organizacij. Svet bo 
zavzemal stališče do posameznih vpra
šanj in če bodo člani sveta hoteli, da 
njihove razprave ne bodo neplodne, 
bodo morali o tem mnogo govoriti s 
člani, spoznavati njihove poglede, jih 
učiti in jih usmerjati. Zato bo potreb
no, da bodo v svetu zastopniki iz čim 
večjega števila podružnic, v okrajnih 
svetih pa iz podružnic celotnega okraj
nega področja in ne tako kot imamo 
sedaj precej primerov, da je okrajni 
svet samo po imenu okrajni, po sestavu 
pa izbran le iz članov podružnic v 
okrajnem središču. Seveda je sestav 
bodočega »sveta« predvsem odvisen od 
tega, koga bodo na skupščino poslale 
podružnice. Vodstva podružnic pa naj

že sedaj vedo, da bo odslej glavno po
moč sindikalnega sveta podružnici mo
gel nuditi prav njihov član »sveta«, ki 
bo nekaka organska vez podružnice s 
»svetom«.

Pri tem, ko se morajo naši organi 
Zveze sindikatov razviti v dejanske 
svete, je velike važnosti še to, kako bo
do znali okrajni (krajevni) sveti usmer
jati krajevne odbore sindikatov in od
bore društev, ki delujejo v okrilju sin
dikatov. Zato ni brez pomena tudi do
ločilo statuta, da se delegati za okrajno 
(krajevno) skupščino volijo na skupšči
nah sindikatov. Tako bodo že na vsaki 
skupščini nujno obravnavali tudi vpra
šanje krajevnih odborov in nedvomno 
bodo v svete izvoljeni tudi delegati iz 
krajevnih skupščinskih sindikatov. Ta
ko bodo zastopniki iz omenjenih orga
nov neposredno sodelovali v delu sve
ta in s tem prevzeli tudi polne moral
ne obveznosti, da bodo izpolnjevali 
sklepe tega vodstva v svojih organiza
cijah.

Z DELOM V KOMISIJAH BOMO 
RAZŠIRILI DELOVANJE »SVETOV«

Naš Republiški svet je tudi že raz
pravljal o tem, da bodo pri svetu osno
vane posebne komisije, predvsem or
ganizacijska, p rosvetno-izobraževalna
in gospodarska komisija. Tem komisi
jam bo po potrebi dovoljeno, da si 
osnujejo še posebne podkomisije. Ta 
predlog bo svet tudi, tako kot predvi
deva statut, obravnaval na svojem pr
vem naslednjem plenarnem sestanku 
Izbor komisij, ki bodo dobile nalogo, 
da skrbno proučujejo vsa vprašanja, ki 
sodijo v njihovo področje in dajejo sve
tu svoje predloge samo dopolnjuje delo 
svetov. Komisije bodo namreč lahko 
temeljiteje obdelale določena vpraša
nja, o katerih bo potem sklepal svet. 
Če je doslej svet razpravljal o osnova
nju samo treh prej omenjenih komisij, 
to ne pomeni niti, da je s tem povedano 
celotno delovno področje sveta, niti, da 
svet ne bo v bodoče imenoval tudi dru
gih komisij. Delo sveta obsega namreč 
celotno delovanje sindikatov in poleg 
omenjenih komisij pri svetu delujejo 
tudi začasne komisije, kot je komisija

za proučevanje osnutka novega zakona 
o socialnem zavarovanju, komisija za 
proučevanje plačnih pravilnikov in po
dobne. Seveda bo potrebno, da o sno
vanju svojih komisij tudi malo razmi
slijo naši krajevni (okrajni) sveti. Mor
da marsikje ne bo odveč posvetovati 
se s člani, odborniki iz podružnic o 
tem, kakšne komisije naj bi osnovali 
pri svetu.

Še nečesa ne smemo prezreti v no
vem statutu in sicer to, da sme svet 
na svojem plenarnem zasedanju izbra
ti do ene četrtine novih članov v svet 
v primeru, če izpadejo na skupščini 
(kongresu) redno izvoljeni člani zaradi 
smrti ali zaradi izključitve iz sindika
ta. Prav tako pa se poleg delegatov za 
skupščino (kongres) izvoli neko določe
no število namestnikov. Ti dve določili 
sta povsem praktičnega pomena in jih 
je narekovala naša organizacijska 
praksa.

FINANČNA KONTROLA SE SEDAJ
IMENUJE NADZORNI ODBOR
Končno pa je pomembno še to, da se 

z novim statutom finančne kontrole 
preimenujejo v nadzorne odbore. Tudi 
tu ne gre zgolj za neko preimenovanje, 
ampak za novo pojmovanje nalog nad
zornega odbora. Nadzornemu odboru 
dajemo mnogo večja pooblastila, kot 
so jih imele finančne kontrole, ki so v 
glavnem pregledovale, če je bilo poslo
vanje pravilno vodeno. Nadzorni odbor 
pa dobiva pravico razpravljati tudi o 
načinu gospodarjenja z imovino sindi
kalnih organizacij. Tako je recimo pra
vica in dolžnost nadzornega odbora, da 
zadrži vsako porabo denarnih sredstev, 
ki ni v skladu s splošnimi določili. Ta
ko na primer razpolaganje s kulturno- 
prosvetnim fondom v drugačne namene 
kot to predvideva uredba o tem fondu, 
nepravilno nagrajevanje in podobno. Ze 
sedaj je torej pametno in umestno, če 
naše dosedanje finančne kontrole pri- 
čno delovati kot nadzorni odbori, ker 
bomo iz tega načina dela že pridobili 
nekaj prvih izkušenj, o katerih bodo 
razpravljale letne skupščine.

Seveda pa to ni še vse, kar nam je 
statut prinesel novega v delo naših 
sindikatov, vendar bodi za naš tokratni 
razgovor dovolj! Drugič se bomo pa 
spet pogovorili o nadaljnjih novostih 
našega statuta in obveznostih, ki jih 
imamo s tem v zvezi člani in odborniki 
sindikatov.
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u t t u r n i zapiski
Pri Državni založbi Slovenije je iz

šla zbirka pesmi Toneta Seliškarja z 
naslovom: »Pesmi in spevi«. Zbirko je 
uredil Fran Albreht, ki je tudi napisal 
izčrpen uvod in dal lastno oceno Seliš- 
karjevega pesniškega dela. V zbirki je 
zbranih nad SO najboljših Seliškarjevih 
pesmi iz zbirk: »Trbovlje«, in »Pesmi 
pričakovanja«, ki so i»šle že pred vojno 
in pesmi, ki jih je napisal med NOB 
in po osvoboditvi.

V istrskem okrožju je bil konec 
oktobra drugi italijanski festival. V 
Piranu so nastopale razne umetniške 
skupine iz večjih krajev Istre, kakor 
folklorne skupine iz Kopra, Rovinja, 
Buj, Grozžanja itd., balet iz Reke, god
bene in dramske skupine itd. Nastopil 
je tudi slovenski pevski zbor koprske
ga radia. Ob zaključku festivala so bile 
v Piranu na Tartinijevem trgu mani
festacije z govori in nastopi pevskih 
zborov, folklornih skupin, baleta in 
godb.

» * •

Te dni obhaja sarajevsko gledališče 
30, obletnico svojega obstoja. V oktobru 
leta 1921 je sarajevski gledališki an
sambel postavil na oder prvo dramsko 
predstavo. Od tedaj teče zgodovina sa
rajevskega gledališča. Med drugimi Ro
dilnimi osebami je nekaj časa to gle
dališče vodil tudi Branislav Nušič, nam 
znan po številnih dramskih delih, v 
katerih je bičal politike v stari Jugo
slaviji, tedanje režime in družbo. Po 
narodnoosvobodilni vojni se je sara
jevsko gledališče še bolj razmahnilo in 
je leta 1946. dobilo tudi svojo stalno 
opero. Ob proslavitvi 30. obletnice sa
rajevskega gledališča, so v Sarajevu 
odprli gledališki muzej LR Bosne in 
Hercegovine in razstavo, ki prikazuje, 
vsa bosanska gledališka dela, rokopise 
še iz dobe avstrijske okupacije.

Umetniška zadruga v Ljubljani raz
stavlja najnovejša dela akademskega 
slikarja in kiparja Lojzeta Kogovška. 

* * *
Preteklo nedeljo je v Domu sindi

katov v Ljubljani pričelo z delom no
vo gledališče, ki so ga ustanovitelji 
imenovali »Komorno gledališče«. Umet
niški vodja tega gledališča je Emil 
Frelih, vodja sindikalnega gledališča v 
St. Vidu. Člani gledališča pa so igralci 
raznih amaterskih odrov v Ljubljani. 
Gledališki ansambel se je predstavil s 
Feldmanovo dramo: »V mraku«, v ne
deljo pa z Benedettijevo komedijo »Dva 
ducata rdečih rož«.

* * •

Ni dolgo tega, kar je imel SKUD 
tovarne glinice in aluminija v Strnišču 
izredni občni zbor, na katerem so sta
ri in novi člani društva razpravljali o 
vseh društvenih problemih posebej o 
delu dramske skupine. Sklenili so, da 
čimprej obnove delovanje te skupine. 
In res so začeli. S pomočjo uprave in 
članov društva so uredili oder, igralci 
pa so ta čas pripravili komedijo Alda 
Benedettija »Dva ducata rdečih rož« 
in z njo pred kratkim otvorili sezono 
v Strnišču. Pri izdelavi scene je sode
loval tov. Rijavec, član SNG, igro pa je 
režiral Vilko Lipuša. Kot nam pišejo, 
je predstava zelo lepo uspela, kar je 
potem dokaz, da imajo v Strnišču do
ber igralski kader, ki obeta, da se bo 
predstavil še z marsikaterim dramskim 
delom.

* * . *

Mariborska založba »Obzorja« je iz
dala knjigo Louisa Adamiča z naslo
vom: »Iz dveh domovin«. Knjiga obsega 
zbirko Adamičevih izjav, reportaž in 
črtic iz posameznih njegovih knjig. V 
teh delih Adamič opisuje usodo jugo
slovanskih in drugih izseljencev.

Odbor ljudske prosvete v Kranju
»e bo moral bolj brigati za društva
Pretekli teden je imelo svoj občni 

zbor naše društvo »France Prešeren« v 
Kranju. Iz poročil na zboru se je dalo 
povzeti, da sta najboljši skupini v tem 
društvu moški in ženski pevski zbor, 
ki sta bila tudi pri zadnji kategoriza
ciji prvaka Slovenije. Med prizadevni
mi člani društva pa so Peter Lipar, 
strokovni glasbeni vodja, Marko St u- 
k e c, režiser, Zdenko M o t el j, dirigent 
godbe in drugi. Na zborovanju so mno
go razpravljali o potrebi po tem, da se 
poglobe društvene vezi med člani in 
da se posveti še več pozornosti kul
turni izobrazbi članstva. Precej članov

društva je obsojalo malomarni odnos 
mestne Ljudske prosvete do društva, 
ki se za društvo, kot so navajali, sploh 
ni brigala drugače, razen takrat, kadar 
je bila potrebna kakšna »na hitro« ro
ko pripravljena prireditev. je mo
ralo društvo pripraviti.

Občni zbor je bil zelo živahen. Dve 
stvari pa lahko prigovorimo članom 
»Prešerna«: do konca občnega zbora je 
ostalo vsega 32 članov, kar temu dru
štvu gotovo ni v ponos in drugo, de
lovno predsedstvo je zelo zavlačevalo 
potek zborovanja, kar je nedvomno tu
di vplivalo na predčasen odhod članov.

Kako smo se letos pripravili
za plodno tjudsko-prosvetno tvornost

Pred nami so tisti meseci v letu, ko 
se ljudska umetniška tvornost prosvetlje- 
vanje in izobraževanje najbolj razmahne. 
Pa saj ni nič čudnega: jesenski in zimski 
večeri človeka kar silijo k temu, da je 
več v zaprtih prostorih, da se bolj 
»ogreje« za knjigo. Letos pa bomo mo
rali tudi s svojimi prejemki malo bolj 
varčevati kot smo marsikje doslej, pa si 
bomo tudi iskali več družbenega razve
drila, pomenkov, zabave v naših društvih. 
To bo samo zbližalo ljudi, ne pa, kakor 
nekateri mislijo, da bo sedaj vse pro
svetno delo zamrlo, če ne bo več »dota
cij« kot doslej. Prav zato pa je zelo ve
likega pomena, kako so naša društva pri
pravljena na svojo nalogo in kako se 
sploh zavedajo svojih nalog, ali samo 
»sanjajo« od kje sedaj dobiti dotacije, 
kot imamo nekaj primerov.

Prav v teh dneh je sklicalo vodstvo 
Ljudske prosvete Slovenije posvetovanje

IZGUBLJENE 
SINDIKALNE KNJIŽICE

Sindikalne knjižice so izgubili in jih 
proglašajo za neveljavne: Fratnik Angela 
iz Celja, krojaška pomočnica, št. sinil. knj. 
7249 in Košenina Pavle iz Poljč, p. Begunje.

s tajniki okrajnih odborov Ljudske pro
svete, na katerem nedvomno pretresajo 
najpomembnejša vprašanja. Posvetovanje 
se vrši v Ljubljani. Vas zanima prodam 
posvetovanja? No, pa si oglejmo najvaž
nejše stvari.

Prvi dan je posvečen obravnavi delo
vanja izobraževalnih tečajev in ljudskih 
univerz, problemom našega tiska in raz
govoru o smislu novih gospodarskih ukre
pov s posebnim ozirom na gospodarske 
prilike naših prosvetnih in izobraževalnih 
ustanov.

Drugi dan je razprava o ljudskih 
knjižnicah in čitalnicah in o glasbenih 
šolah ter glasbenem življenju Ijudsko- 
prosvetnih društev.

Tretji dan pa je razprava o ljudskih 
odrih in dve predavanji. Poleg tega si 
ogledajo zborovalci ljudskoprosvetne usta
nove v Ljubljani.

Program je zelo zanimiv in bogat. 
Drugič bomo kaj več napisali o tem, kaj 
so zborovalci sklenili. Sedaj pa je vežno, 
da se vodstva naših društev tudi nepo
sredno pomenijo s tajniki okrajnih od
borov Ljudske prosvete, ki jim bodo zelo 
radi povedali, kaj vse so se na razpravah 
v Ljubljani naučili.

železnica največji »razsipnik« premoga

Prednjači pa vendar kolektiv 
lesne galanterije

Delovni kolektivi trinajstih okraj
nih podjetij iz Celja-okolica zelo vest
no tekmuje v čast obletnice naše JA. 
Iz dosedanjih uspehov povzemamo, da 
je bil v mesecu juliju najboljši kolek
tiv tovarne lesne galanterije v Rim
skih Toplicah, v avgustu pa tekstilne 
tovarne v Št Petru in tako dalje. Ven
dar pa, kot nam pišejo po skupnih 
uspehih v vseh dosedanjih mesecih, le 
še prednjači kolektiv lesne galanterije 
v Rimskih Toplicah. Delavcem kolek
tiva. ki zmagajo, podele vsak mesec 
manjše nagrade.

Parna lokomotiva iz
rabi 3 5 do 4"/« toplot
ne energije premoga, 
zato stremimo za tem. 
da bi proge čimprej 
elektrificirali.

Pred dvema letoma 
smo na progi Postoj
na—Zalog. ki jo bomo 
elektrificirali. pora
bili za lokomotive 
okrog 40 tisoč tori pre
moga. Premog nas je 
stal okrog 35 milijo
nov dim. če bi imeli 
progo že elektrificira
no. bi električne loko
motive pri istem pro
metu porabile 22 mi
lijonov kilovatnih ur 
električne energije, ki 
bi nas stala le 10 mi
lijonov 140 tisoč di
narjev.

OBVESTILO SINDIKALNIM ČLANOM 
Centralni svet ZSJ, uprava za organi

zacijo dopustov, obvešča, da bodo od 
15. t. m. dalje začasno zaprti naslednji 
počitniški domovi: »Ivan Lučič — Lavče- 
vič«. Kaštel Stari, »Orce Nikolov« y Ohri
du in »Otokar Keršovani« v Opatiji. Na
potnice, ki so bile izdane za navedene 
počitniške domove, pa veljajo za počit
niške domove »France Rozman«, Gozd 
Martuljk, »Šumadija«, Arandjelovac. in 
»Marijin dvor« v Dubrovniku, vendar je 
treba pred odhodom v kateri koli teh do
mov pismeno obvestiti upravo doma.

Vsa navodila glede odhoda, vožnje in 
obiav dobite pri svoji sindikalni podruž
nici.

Izdaja Republiški svet zveze sindikatov ta Slovenijo Predstavnik Jože Jurač 
Odgovorni urednik Roman Albreht. Tiska tiskarna Ljudske pravire v Ljubljani. 
Naslov uredništva In uprave: Masarykova cesta 14'II v Ljubljani, telefon 45-38 
In 49-70. Poštni preda. 284. Račun pri podružnici Narodne banke v Ljubljani 
št. (04-90321-4. List Izhaja vsak petek. Rokopisov ne vračamo Mesečna naročnina 

25 din. četrtletna 75 din. poli letna 150 din In celoletna 200 din.


